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A NŐK PÜNKÖSDI FOGADALMA
Itta Dr. Paál Árpád

Az emberi művelődsé történetének 
óriási fordulója kezdődött el a ke­
resztények első pünkösdnapján, mi­
kor „sebesen jövő szél zúgásával", 
a tisztitó vihar hangjai között jött el 
a földre Isten lelkének a tüze. Jézus 
édesanyja és az ő hűséges apostolai 
egymást védő és egymást biztató 
szent reménységben várakoztak a 

nagy eljövetelre. A kereszténység 
első közössége volt ez a várakozó 
együttes, mely Jézus föltámadását és 
mennybemenetelét átélte, s a nagy 
élmény után szinte úgy érezhette ma­
gát, hogy isteni Mestere nélkül ő 
csak árva és elhagyatott, csak a földi 
élet sivárságai, küzdelmei és megpró­
báltatásai maradtak a számára. így 
érezhette volna magát a hit és re­
ménység nélkül, melyet éppen a Mes­
ter hagyott neki örökségül, s mely azt 
mondotta, hogy jönni fog a Szent­
lélek az ő megerősítésükre és felvi­
lágosításukra. A viharzúgásban, tüzes 
nyelvek alakjában ez a Szentlélek 
szállott alá a várakozókra. Átjárta az 
isteni tűz a lelkűket, kitört ajkukról 
a feltámadás hitének a bátorsága és 
ihletettsége, kiáradt belőlük a felvi­
lágosító szó, mely isteni izenetként 
vitte az emberek felé a tanítást, hogy 
ők Istennek a gyermekei, életük nem 
hiábavaló, hanem része az isteni 
örökélet nagy közösségének.

Ezt az első igehirdetést már az első 
pünkösdnapon háromezer ember fo­
gadta a szivébe, különböző nyelven 
beszélők értették meg ugyanannak a 
szent üzenetnek a hívását, keresztvíz 
alá tartották alázatos és boldog meg­
hajtással a fejüket, s a Szentlélek tü­
ze így terjedt még a vizcseppek utján 
is emberfőről emberfőre, egyik szív­
ből a másikba. Az első nap után jöt­
tek a hitben való testvériesülés mind 
nagyobb kiterjedései, jöttek századok 
és évezredek, s ez időben csak egyte 
terjedt Krisztus hite, az első pünkösd­
nek ez az öröksége. így láthatjuk meg 
az első pünkösdben Krisztus egyhá­
zának a születésnapját, az emberiség 
összetartásának valami új elindulását, 
mely a lelkeket az isteni öröklét ma­
gassága felé szervezi. Lelkek szerve­
zése a Szentlélek ihletése alatt, szer­
vezés olyan közösségbe, mely nem 
mérhető földi arányokkal és földi ér­
dekekkel, s mely nemzedékek életét 
is valami örök életfolyamattá össze­
gezi. A ma élőkön kívül ott vannak 
velünk ez örök lélek-közösségben 
azok is, kik századokkal és évezre­
dekkel ezelőtt éltek a földön; az ő 
küzdelmük és érdemszerzésük is 
velünk van, mikor küzdünk és érde­
met akarunk szerezni.

De az az érdemszerzés nem valami 
olyan, mint amit földies kitüntetések­

kel pontosan és híven visszatükrözni 
lehetne. Nem is a dúskálódás, a ké­
nyelmek puhasága és fényűzése irá­
nyában bontakozik ki az igazi érde­
messég, hanem abban, hogy időálló, 
örök értékekben ki mit tudott telje­
síteni. És időálló, örök értékek me­
gint nem a föld nagy építményeiben 
vannak, nem a technikai vívmányok 
szemkápráztató nagyságában, mert 
ezek csak külsőségek. Hanem érték 
az, ami minden földi alkotásnak a lel­
két, az emberekre ható jóságát adja; 
ami a nagy építmények és technikai 
csodaművek létrehozásában az emberi 
összetartás önzetlenségének, egymá­
sért való tevésének az akaratát és 
eredményét hirdeti. Az ilyen akarat­
ban és eredményben részes mindenki 
aki kötelességet és munkát teljesített 
aki nem üresen élte le földi életét, 
hanem mindig tudott valakiért dol­
gozni, fáradni, küzdeni, veritékezni, s 
tudott vértanú is lenni a maga fölál­
dozásában. És vértanú az is, akit 
nem vérontó szerszámok küldenek a 
másvilágra, hanem aki a hétközna­
pok szakadatlan munkájával fogyaszt­
ja el a maga vérének életerejét; olyan 
névtelen munkával, mely hasonló a 
termőföldéhez.

A pünkösdnap azért lett óriási for­
duló az emberiség művelődése tör­
ténetében, mert új felvilágosodást, 
új megismerést hozott az ember ér­
téke felől, s az ilyen életértékelést 
öntudatosabb emberközösség lelki 
tartalmává tette. És ezt az öntudatos­
ságot nem a büszke elbizakodottságok 
irányéban fejlesztette ki, hanem ab­
ban az aláaztos meglátásban, hogy 
minden legkisebb emberben is benne 
van a mindenható jóság egy-egy 
részlete, csak ki kell fejleszteni, má­
sok jósághajlamával összhangba kell 
hozni, lelkek közösségébe kell bele­
kapcsolni. A keresztény egyház szü­
letésnapján az emberi jóságoknak ez 
az Isten felé szervezése indult meg, s 
ami azóta társadalmi, gazdasági, poli­
tikai mozgalmakként végighullám­
zott az emberiségen, annak már mind 
számolnia kellett azzal a tömegesitett 
lélekerővel, mely a kereszténység ut­
ján az emberi jóságot akarta felszín­
re hozni. Hogy mennyire tudott ez az 
emberi jóság az Isten mindenhatósá­
gának az erejéig fölemelkedni, s így 
mennyiben tudott a világ eseményéi­
ben elhatározó lenni, — az lehet 
különböző megvitatások és ellentétes 
becslések tárgya. , De az bizonyos 
hogy ami népeket föntarf es “lőre­
visz, abban mind megvan az a termé- 
szetölöt.ti erő. melyet Isten jósága ad 
a földre, s amellyel a népek csak a 
jóság, az önzetlenség, a szeretet és 
az egymásért, való áldozatos munka 
útién találkozhatnak.

Az első pünkösdnap keresztény 
szervezkedése ennek a lelki folyamat­
nak az öntudatositó megindítása volt 
az emberiség életében. Azóta nagyra- 
nőtt ez a lelki folyamat, s az emberi­
ség különböző népeinek, vagy érdek­
tömörüléseinek sok ellenkező eszme­
áramlásai, vagy megnemrétései küz­
denek vele szemben; viszont azonban 
sok keresztelőiden népben is megvan 
a keresztény lelkifolyamattal való 
rokonság és párhuzamosság. Az em­
beri jóságok nagy találkozása felé 
halad az emberiség minden ellenkező 
áramlat dacára is. Különösen azt kell 
meglátnunk, hogy óriási fenntartó és 
nemesitő életerő lüktet a népek egy­
szerűségében, s a létért való alázatos 
és névtelen küzdelmében, mely min­
den külső feltűnő változás között is 
biztosítja az egyes népek megmara­
dását. És még ebben a legmélyebb 
népéleti folyamatban is további belső 
mélységet ad, hogy a női nemen ke­
resztül érvényesül legáldozatosabban, 
legönzetlenebbül, de annál megtar- 
tóbban az emberi jóság. A női nemen 
levők alkotják az emberiség feleré­
szét, de egyúttal azt az életforrást is, 
melyből az emberiség új és új nemze­
dékei fakadnak. Az anyaság csodájá­
nak ők a napról-napra való megjele­
nítői, s egyúttal a háztartásnak, az 
otthonokért va'ó munkának az örök 
folytatói. Háborúban, békében ők 
azok, akik a népek életében a folyto­
nos helytállást biztosítják, s míg a 
férfiak a haza közösségének erejét 
biztosítják, ők az otthon és a család 
erejét adják belső tartalomként a 
hazának.

Mikor az első pünkösdkor ama 
zúgó szélvészben eljött a Szentlélek 
tüze, az apostolokon kívül Jézus édes­
anyjának homlokát is bearanyozta 
annak az alászálló tűznek a lángja. 
Mintha a női nem részére érkezett lé- 
lekadományt példázná ez az égi láng 
mely Jézus anyja homlokára szállott. 
A keresztény egyház születésnapján 
a női nem is felszentelést és felvilá­
gosító kegyelmet kapott, hogy részt- 
vegyen az emberiség új összetartá­
sának, az Istenhez föl érkezni tudó lé- 
lek-közösségnek a kialakításában. 
Legyen ott, hogy az emberiség jósá­
ga igazán jóság tudjon lenni, s az 
egymásért való földi munkában a 
legnévtelenebb, a napról-napra meg­
újuló. a szakadatlan önfeláldozásu 
köt élességtől jesitésnek mindig példa­
adója legyen. A kenyérért, a gyerme­
kért való gondnak ő legyen az örök 
állandóság»! kifejezője, ő legyen a 
gyöngédség az élet durva küzdelmei 
között, s így a női szellem hozzon a 
munkába is szerető értelmet, a miein­
kért való küzdés és helvtállás értel­
mét. Pünkösd nem lehetne a Szent­

lélek felvilágosító kegyelmének az 
ünnepe, ha nem volna legszorosabb 
és legbensőbb vonatkozásban azzal a 
hivatással, amit a női nemnek be kell 
töltenie az emberiség életében

Jólesik arra gondolnunk, hogy mos­
tani pünkösdnapunkon kedves egy­
idejűséggel a nagyváradi katolikus 
nők a maguk szervezeti közösségei 
számára is ünnepet tartanak. Az asz- 
szonyok a Szent Mónikáról elnevezett 
szervezetüket, a leányok a Szent Er­
zsébetről és Ráskay Leáról elnevezett 
közösségüket erősitik meg oltár előtti 
fogadalommal; egyúttal testvéri 
együttesben teszik közös örömmé, 
hogy a „Dolgozó Leányok Szövetsé­
ge" nevű egyesületnek zászlót avat­
nak. A pünkösd tüzének ragyogó me­
legsége öleli körül a keresztény nők 
szervezeteinek ezt az oltár elé vonuló 
szereplését; olyan szereplését, mely 
nem az emberek előtt akar hivalkod­
ni, hanem a jó Istenhez való hűségre 
akar példát mutatni. Abban a hűség­
ben legbensőbben benne foglaltatik 
a családhoz, az otthonhoz, a munká­
hoz, a hazához való hűség is; tehát 
az oltár előtti fogadalom mind-mind 
lelki megerősödést jelent a legszebb 
és legnemesebb emberiségi erények 
ápolására. Az első pünkösdkor a ke­
reszténység első szervezkedését je­
lentette, s a nagyváradi nők mostani 
pünkösdnapja mintegy megújítása az 
első megszervezkedés bensőségénelc. 
Az első pünkösdnapkor vihar zúgása 
közt jött a Szentlélek tüze; most is 
világvihar zúg körülöttünk, s szüksé­
günk van rá, hogy az isteni jóság tü­
ze világítson és melegítsen bele a 
lelkűnkbe.

Anyák, leányok, munkásnők, mind­
mind fogadalmasai az élet fenntartá­
sának; az emberi küzdelmek között a 
szeretet, a gondosság, az áldozatos 
odaadás megvalósításának. Az emberi 
jóság felé hem a felületi hullámzá­
sok adják a haladaást, hanem a mély­
ségek áramlásai; s a női lélek az, 
mely az emberiségnek jövőérzőbb 
életösztönét rejti magában. Ebben a 
mélységben él az emberiség életének 
az a meghatározása, melv a férfine­
met is a jóságos cselekvésekre, a kö- 
telességteljesitések mind nemesebb 
lendületére tudja ragadni. A női nem 
jósága a maga nagy névtelenségében 
is vezetője, irányitója, örök biztatója 
tud lenni az egész emberiség jóságá­
nak Pünkösd napján az ezért való lé­
lektűz világosságát és melegségét 
érezzük a nagyváradi nők ünnepi vo- 
gadalomtételében. Isten segítse őket 
családjukért, otthonukért, népükért és 
hazájukért való szent elhatárolásuk­
ban.
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Szakmai értekezletet tartottak 
a városi vasút és a közüzemek 

alkalmazottai

Apolló Filmszínházban 
Carole Lombard és James Stewart világfilmie

EGYMÁSÉRT
izom

rJBM

Rövidesen intézkedés történik a pénzbeszedők ügyében
(Natfyvárad.) A mintegy 400 tagot 

Számláló váresi közüzemi és villamos 
vasút alkalmazottainak súlyos pana­
szaival tcbb ízben foglalkozott la­
punk. Sajnos, a villamos vasút veze­
tősége ebben a kérdésben olyan me­
rev álláspontra helyezkedett, hogy a 
N. M. K. útján Írásban felterjesztett 
kérések minden lényeges pontjait 
nem teljesítette, sőt kereken elutasí­
totta. A sokakat érintő választ pénte­
ken este a Munkásotthonban egy be­
gyült közüzemi és villamosvasúti al­
kalmazottak a legnagyobb megdöbbe­
néssel vettek tudomásul. Megállapí­
tották, hogy az anyagi helyzetük ezek 
szerint nem javult.

A pénteké í este 8 órakor megtar­
tott értekezleten Szabó János N 
M. K. elnök elnöklése mellett mint­
egy 100 taggal képviseltették magu­
kat az alkalmazottak, akik közül töb­
ben kifejezték, hogy Székesfehérvárt- 
mely sokkal kisebb város, vették ala­
pul a kényszer-alkalmazás tekinteté­
ben.

munkaadónak joga van a felmondási 
idő betartásával, azonban ha munkás­
tól a munkaadók őszinteséget és be- 
csülést várnak el, akkor az őszinteség 
azt kívánja, hogy az elbocsátás okát 
is közöljék a munkással. Az a hiede­
lem. hogy a munkásság tömörülését a 
N. M. K. táborába tiltanák, nem áll­
hat fenn, mert a N. M. K. a nemzeti 
szellemű magyar munkásság otthona.

Alkalmazhat-e a Városi Vasút 
zsidót ?

A pénzbeszedők és a pálya- 
munkások sérelmei

Sérelmezték a pénzbeszedők, hogy 
dacára nagyösszegü kauciójuknak, 
teljes bizonytalanságban vannak 
amiatt, hogy nincsenek kinevezve. 
Munkakörük túl van méretezve, mert 
amis 1940-ben 2 körzet esett egy sze­
mélyre, ma 3 körzet óráit kell leol­
vasni, ami napi 12—14 óra munkaidőt 
vesz igénybe. Kívánják a régi rend­
szer visszaállítását. Bérpótlékot csu­
pán december 1-én kaptak 15 száza­
lékot. kívánják a törvényesen meg­
állapított 7—8 százalék bérpótlék ki­
fizetését. A munkabér különbözet 
nemfizetése a legnehezebb anyagi 
helyzetbe sodorta őket. Sérelmezik 
azt is, hogy vasárnap és ünnepeken is 
dolgozni kell. amiért semmi túlórát 
nem kapnak.

A villamos vasút pályamunkásai 
előadták, hogv 192. óra helyett 230. 
órát dolgozna*, azonban a túlórát a 
vállalat nem fizeti. Bejelentették, 
hogyha erre rendelkezés van, úgy 
készséggel teljesitik, de ha a társa­
ság pénztárába maradna a munkabér, 
akkor maguknak kívánják, mint jogo­
san megillető munkabért.

Szabó János elnök kijelentette, 
hogy az üzemeknek a fennálló ren­
delkezések szerint joguk vart többlet 
munkát követelni. de n túlórákat, a 
munkásoknak meg kell fizetni.

Ezután a lakatos üzemi munkások 
panaszolták el többek között azt is, 
hogy sérelmeiket nem merik megvilá­
gítani. tartva attól, hogy elbocsátják 
őket. Navy Rudolf vasesztergályost 
is elbocsátották.

Szabó János válaszában kijelen­
tette, hogy az elbocsátáshoz minden

Az értekezlet során felolvasták a 
Nemzeti Munkaközpont titkárának a 
Városi Vasút lakatosműhelyében dol­
gozó munkásság nevében az igazgató­
sághoz intézett felterjesztését és az 
arra érkezett választ. Ennek egyik 
pontjában a munkásság kéri, hogy 
mindaddig, amig van Nagyváradon 
keresztény munkás, addig zsidó alkal­
mazva ne legyen.

A kérésre az igazgatóság azt vála­
szolta, hogy a Nemzeti Munkaköz­
pont nem avatkozhatik bele abba, 
hogy a Városi Villamosvasút, mint 
magánvállalat alkalmaz e zsidót, vagy 
sem és erre a pontra méltatlannak 
találja a válaszadást.

Az értekezlet tovébki részéken 
Nagy István titkár a bevonult elnök 
és titkár helyébe helyettesek válasz
tására kérte fel a gyűlést, akik egy-

Belvárosi
Vasárnap utoljára :

Nem loptam én életemben
Ania Suli, Egry Mária, Szilassv László, Latabár, Bilicsy,

legötletesebb vigjátéka.

Ünnep másodnapján hétfőn ui bemutató; 
A legkacagtatóbb magyar vígjáték :

A balkezes angyal
Tabódi Klári, Vaszary Piri, Jávor, Mály G., Makláry Z , stb

Figyelem i Az ünnep mindkét napján új műsor >

Csupa kacagás, zene, jókedv és izgalom Az idei szezon legnagyobb filmje

Lützow sasok
a CASINOBAN

hangulag inegv ili*zti tták az ideigle­
nes helyetteseket Elnökhelyettes lett 
S a r k a d i István, titkárhelyettes 
Szőke István.

Szabó János képviselő szombaton dél­
előtt felkereste dr. Soós István polgár- 
mestert és előadta a pénzbeezedők sé­
relmeit. Dr. Soós István polgármester 
válaszában és. i f ejtette, hegy már több 
ízben közbenjárt illetékes helyen a 
közüzemi alkalmazottak érdekében. Ő 
maga is nagy súlyt fektet arra, hogy az

ügy mielőbb rendeztessék. Legutóbb né­
hány nappal azelőtt volt Budapesten az 
ügyükben. Most csak azt kéri a közüze- 
mi alkalmazottaktól, hogy várjanak tu. 
relemmel. mert néhány napon belül in= 
tékedést vár az ügyükben.

Szabó János tudomásul rette a pol» 
gärmester válaszát és kérte további jó- 
indulatát a közüzemi alkalmazottakkal 
szemben.

Lovas népünk dicső múltját idézte fel 
a tiszthelyettesek nehéz terepversenye
Kitűnő lovasok és fáradhatatlan lovak minden akadályt leküzdötték, Néhány bueós,

de újra nyeregbe szökik a huszár
Nagyvárad. Saját tud. Ahogy jókor 

reggel '"égig ballagunk a Rulikovszky- 
úton. az egyik lovassági laktanyában 
nagy mozgolódásra leszünk figyelmesek. 
Ragyogó szőrű és szerszámú paripák 

i< ényeskodnek elő egv-egy katona kísé­
retében. frissen borotvált csinos lovas­
sági tiszthelyettesek, tisztesek gyülekez­
nek. Ma futják le a részükre kiirt va­
dászlovak díjazási versenyét. Nagy az iz­
galom és latolgatás. Jókedvűen ugrat­
ják. heccclik egymást a lovasok, — tré­
fásan ócsárolják egymás lovát. pedig 
egvtől-egvis valósággal élő bizonysága 
mind a 43 ló a világhírű magyar lóte­
nyésztésnek.

Már együtt van minde.n versenyző, 
Néhány pattogó vezényszó s már kezdő­
dik is a versenv. 43 magyar lovas szökik 
nyeregbe. annak az ns magyar lovas- 
népnek a késői unokái, akinek a szelle­
me ma is ott él minden nyeregben s 
büszke bizonyságot tesz még ma is ar­
ról a megállapításról, hogy a magyar 
ember valóban a nyerésből nőtt ki.

KISKERESKEDŐK ! 
KISIPAROSOK !

fz üzlet könyvelés nélkül — 
zsebóra mutató nélkül!

Mindenki által vezethető^részlete-, 
de áttekinthető pé n z t á r n a pló-

a velejáró utasítással együtt. , - .- könyv- es papiruzletében.
Szaniszló-utca 1. — Apolió-palota. Távb.: 30-78.

RE

Polgár József

Tizes csoportokban kondíció meg­
állapítás következik. Nincs semmi hiba. 
Három percnyi időközökkel már indul­
nak is a nagy sorszámmal ellátott lova­
ink. A távolság 12 km., számtalan ne­
héz eblm él. nehezebb akadállyal.

Az első akadály egy nagy legelő kö­
zepén álló gémpskut itató vályúja volt. 
Úgy úsznak át rajta a lovak, mintha 
csak játékos jókedvükből csinálnák. 
Ap.n,. tnár egy vizes árok követke­
zett ezt is mind hiba nélkül hagyják 
masuk után. Majd egy 1 méter magas 
és 1 méter széles kőfal s onnan egy 10 
méter magas meredek gát megmászása 
kő' ’ ezik. amelynek nehézségét még a 
ner \ére helyezett 90 em. magas sorom­
on átugratása komnlikálja. Most ismét 
egy 'sas kőfal jön és a hírhedt Ká­
roly-vonal pev rom-erődjét kell merede­
ken megmászni, amelynek a túlsó olda­
lán r’Tv 120 cm. széles és mély vizes 
árkot ugratnak át. Ez már nehéz telje- 

■ ítmény volt. de mind olyan könnyen 
veszik az akadályokat, mintha a meggye­
st nálvan ugranák a 60 centis ..sövényt.

Az erősen felázolt terepen mind ne­
hezebbé válik az út. A rohanó paripák 
előtt most egy széles 120 cm. es juh- 
akol karámja tűnik fel, azon kell he 
é# kiugratni amelynek külső szélét még 
egy másfélméteres vizesárok is súlyos­
bítja. De alig rohanják át a tajtékzó 
lovak ezt a nehézséget, már is egy sze­
kér-torlasz mered a lovas elé.

Meghorsózik a szemlélő háta és mar 
földön kalimpáló lovakat lát a nyúl- 
szívű képzelet, de ezt is baj nélkül hagy- 
ják faképnél a versenyzők.

Most a Pece partján tátong egy lo 
méteres meredek mélység. Ezen kell le­
csúszni s közvetlen előtte. 130. cm. ma­
gas és széles gyeptégla-gátat átugratni, 
Majd egy 3 méter szélességű vizesárok 
bukkan fel. közepén keresztbe emelt 
rúddal és a túlsó szélén fatönk akadá­
lyokkal.

Ilyen akadályt már nem lehet 43 'o- 
vasnak hiba nélkül venni. Egy sárga 
csikónak valahogy nem jól jött ki a 
pés és úgy repült a huszár, mintha

——m———■

lé=
pi-

Fe j
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztés# 
zavaroknak következménye.

WMMMfMPVMHiTW'n-y. T V USSV)

lóta lenne. De alig térünk magunkhoz 
a szörnyülködésből, már talpon a ló és
lovas, szempillantás alatt nyeregbe pat­
tan a szőke fiú és már is száguldanak 
tovább.

Az első lovas már feltűnik a csendőr- 
iskola sportpályáján. Itt kel! még le
küzdeni a mesterséges akadályokat. Bi-

1 • » i ■■ ■ e.r-1. !..!;> S-, ■ » _i I TZr-r T'll'. : 1. ; 1 ■ r-r-^rr-rr-».!.
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Rákóczi-ut 6. szám alatt meg­
nyitottam

DIVATÁRU ÜZLETEMET
szolid, figyelmes, kiszolgálás
cégt. ZÁMBÓ SÁNDORNÉ.

tony már meglátszik a 12 km.-es nehéz 
terep fáradsága egyes versenyzőn s meg­
esik, hogy a hosszú hibátlan út végén 
ezt a kisebb akadályokat vétik el. így 
jár Vártelkes István is. ez a nagyszerű 
lovastiszthelyettes. Leüti lova az utolsó

gát rudját, pedig első lett volna hibát­
lan teljesítményével.

A verseny után percek alatt rendbe 
hozzák az agyonizzadt sáros lovakat, 
ismét szép tiszták, ragyogóak s lovasaik­
kal együtt felsorakoznak a helyezés sze­
rint:

Első holtversenyben Várpalotai Fe­
renc. Haltai Antal és Bartalan Gyula.

Második holtversenyben: Vártelkes I.. 
hnát L. Dicső Z. Hemet I. és Rnkli 1

Szép élményt nyújtott a helyőrség lo- 
' as tiszthelyetteseinek nehéz feltételű

versenye, szívből gratulálunk mind a 
43-nak, mert újra bebizonyították, hogy 
egy régi, híres lovasnép gyermekei va­
gyunk. (K.)

Sokszoros túlerővel szemben, 
vitézül helytálltak honvédeink 

a charkoví csatában
A keleti arcvonal minden szakaszán támadásba mentek át a németek. 
Bekerítették a japánok a 10-ik csungkingi hadsereg öt hadosztályát
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Má­

jus 15 óta csapataink megkezdték az 
arcvonni mögött azoknak a területeknek 
orvlövészektöl való megtisztítását, ame­
lyek a téli időszak járhatósági viszonyai 
mellett megközelíthetetlenek voltak. 
Azóta igen nagy, erdővel és mocsárral 
borított területeket kutattak át és több 
jól felfegyverzett, számszerűen erős orv- 
lövészbandát semmisítetek meg. Egyik, 
néhány zászlóaljból álló kötelékünk a 
charkoví csatában a harcok gyújtópont­
jába került és a sokszoros túlerővel 
szemben az ellenség megismételt táma­
dásainak vitézül helytállóit. A magyar 
csapatok egyéb arcvonalszakaszain csak 
szórványos felderítő és tüzérségi tevé­
kenység volt.

Berlinből jelentik (MTI.): A NTI. je­
lenti: A légügyi minisztériumhoz és a 
légi fegyvernem parancsnokságához kö­
zelálló Adle (ímű képes folyóirat rö­
vid idő alatt immár másodízben ír el­
ismeréssel a magyar légifegyvernem har­
cairól a keleti arcvonalon. Ezúttal is 
fényképekkel illusztrált cikkben szá­
molt be a magyar légierő hatásos tévé- 
kenvrégéről és ismerteti a magyar re­
pülők eredménves harcait a bolsevisták 
ellen. A lap külön, képekkel illusztrált 
cikket szentel a magyar ejtőernyősök 
f:atal intézményének is.

Meglepetésszerü német 
légitámadás Szebasztopol 

ellen
Berlini katonai körökben hangsúlyoz­

zák. hogy a charts ovi csata döntő fordu­
latot vett. A német csapatmozdulatok is­
mét térölelő mozdulatokat mutatnak, 
akár csak a nyári és őszi nagy támadá­
sok idején. A Szovjet, amely eredetileg 
támadásra indult. most védekezésre 
kényszerül és a németek minden szaka­
szon támadásba mentek át. Ezzel kap­
csolatban utalnak arra. hogy a kercsi- 
félszigeten a Szovjet 20 hadosztályt 
vont össze, amely minden bizonnyal 
nemcsak azt a célt volt hívatott szolgál­
ni, hogv a Keresi félszigetet megvédel­
mezze. hanem arra szánták, hogy a Kri­

mi félszigetet visszafoglalja és azután a 
Perekopi földszoroson át nlrhdbatámad- 
ja a -metek dél arcvonalát. Az erre 
szánt hadsereget verték szét és semmi- 
site" k meg teljesen a német támadás­
sal. Berlinben katonai körökben nem 
titkolják, hogy

a Keresi félszigeten készenlétbe ál­
lított szovjet hadsereg és a charkoví 
hadsereg olyan óriási és modern kí-

peltettek a keleti háborúban sem. 
Annál nagyobbra értékelik a német si­
kereket.

Bcr': Ibői jelentik (MTI. (A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
heb—"1 közlik. pénteken nagyobb né­
nié repülőgép kötelék meglepetéssze­
rűen megjelent Szebasztopol kikötője 
felett és bombatalálatokat ért el a ki­

lenti: A Domei-iroda jelentése szerint 
Csekinngbnn a 10-ik csungkingi hadse­
reg 5 hadosztályát, összesen 100.000 em­
bert elvágtak összeköttetésétől, bekerí­
tettek és azok megsemmisítése folyamat­
ban van. A hadműveletek során a japán 
haderők megszállták Iwu, Tungjang, 
Hsin-sang és Nanki városokat.

•••cn deresekben és a tengerészeti 
vánalmaknak teljesen megfelelő i kaszárnyákban. Egy ellenséges vadász- 
hadianyaggal rendelkezett, amilyen I zépet. amely megkísérelte a harcbaszál- 
mennyiséget eddig még nem szere■ I lást a német gépekkel, lelőttek.

A keleti hadiárat legnagyobb páncélos 
csatája dűl (haräovldl délkeletre

Zürichi jelentés szerint a charkoví 
csata megindulása óta ma ismeri be első 
ízben az angol hírszolgálat, hogy a 
szovjet támadások hevessége csökken 
mert Timo;cnko hadseregének pihenésre 
van szüksége. Izjumnál, Charkovtó! dél­
re, ahol Bock vezérezredes páncélosai 
támadnak, a harcok egyre hevesebbé 
válnak. Sznjevo vidékén. Charkovtól 
délkeletre rendkívül nagyarányú páncé­
los csata folyik már 4 napja. Ezt a csa­
tát a keleti hadjárat legnagyobb pán­
célos csatájának mondják. Izjun és Ba- 
renkova között Bock páncélosai egyre 
fokozzák támadásuk lendületét Timo- 
senko déli szárnya ellen. A karéliai sza­
kaszon a harcok a szovejt és a német- 
finn csapatok között folytatódnak és 
egyre nagyobb méreteket öltenek.

Tokióból jelentik (MTI.) A NTI. je-

Kupferstein Ferenc nagyváradi 
aranyműves és társai btinpöre 

a valutarendőrség előtt

ázról házra jár a hír:

orváth
ttrisnyái
osszu ideig viselhetők.
latky Endre-utca 8.

Budapestről jelentik: (MOT) A va- 
lutarendőrsé-g napok óta tárgyalja 
Kuplerstein Ferenc nagyváradi izrae-

MEGNYÍLIK ! Nemzeti Önállósítást Alapból

orosi Janos
könyv» és papír kereskedése

Nagyvárad, Rákóczi-út, Széchenyi-tér sarok.
Montblanc töltőtollak és levélpapír különlegességek nagy 
választékban. Olcsó árak! Telefon: 30-04.

lita aranyműves és több társa oünpe 
tét. A vád szerint Kupferstein még 
a múlt évben abban állapodott meg 
bűntársaival, hogy nyerészkedés cél­
jából Románia és Magyarország közt 
értékeket fognak csempészni. Első­
sorban aranyékszert és aranylemezt 
hoztak be és főként dollárt vittek ki. 
A felmerült adatok szerint Schwartz 
Lajos aradi lakos a múlt évben kö­
rülbelül hat kiló aranyat és 800.000 
leit juttatott Kupfersteinnek, aki mind 
azt átadta Kain Izrael szatmárnémeti

izraelita volt fakereskedőnek. aki t. 
küldeményt zúgforgalomban eladta 
pengőért és azon dollárt vett, amit 
Kupferstein Romániába csempészett. 
A. többi vádlott azért került bíróság 
elé, mert segédkeztek a csempészés­
ben. A vádlottak nagyrésze tagadta 
bűnösségét. A bizonyító eljárás során 
Kain Izrael vallomása alapján tisztá­
zódott a bűncselekmény minden rész­
lete. Pénteken hangzottak el a véd­
és vádbtszédek. Az Ítélethirdetést 
mára tűzték ki, de az lapunk zártakor 
még nem hangzott el.

FELHÍVÁS
Nagyvárad thj. város légoltalmi 

parancsnoka. — Egészségügyi előadó.
Felhívom a légoltalom egészség- 

ügyi szolgálata céljára besorozott 
egyéneket, hogy f. évi május hó 26- 
án délután 5. órakor megkezdődő 
men tő tanfolyamon teljes számmal 
jelenjenek meg.

Az egyes előadóhelyekre beosztott 
egyének névsora az alább felsorolt 
helyeken lesz kifüggesztve, ahol min­
denki megtalálja beosztási helyét. A 
légoltalmi mentőelőadások hetenkint 
kétszer, kedden és pénteken délután 
17—19. óráig lesznek megtartva, 
amelyen a megjelenés büntetés terhe 
alatt kötelező.

Az előadás helye: I. csoportnak 
Premontrei főgimnázium, előadó dr 
Petz Gyula. II. csoport: Leany-ipar 
iskola, Cscugery-utca .3. sz., előadó 
dr. Kováts Vilmos- III. csoport: I 
számú állami iskola. Mikszáth Kál 
mán-utca, előadó dr. Schrambeck Ká 
roly. IV. csoport: Kát. Legényegylet 
Teleky-utca, előadó dr. Alhu Béla 
V. csoport: Szent László gimnázium 
Deák Ferenc-utca, előadó dr. Deák 
István. VI. csoport: Velencei kát 
Kulturház, Mátyás király-utca, elő 
adó dr. Knézy Jenő.

Dr Horváth 
légoltalmi parancsnok.

♦<> O ty V Ü s- * *

December 31-ig meghosszabbították 
az ideiglenes iparengedélyek kiadásá­
nak határidejét. Budapestről jelentik: 
(MTI) A minisztérium a visszacsatolt, 
keleti és erdélyi országrészeken kiál­
lítható ideiglenes ipar igazolványok és 
iparengedélyek kiadására megállapí­
tott határidőt, 1942 december 31-ig, a 
képesítésnek igazolhatására megálla­
pított határidőt 1943 junius 30-ig 
hosszabbította meg. Ez iparhatóságok 
az- ideiglenes parjogositványok hatá­
lyának tartamát legfeljebb 1943. junius 
30-ig hosszabbíthatják meg.

azrol nazra jár a hír:

orváth
arisnvái
osszu ideig viselhetők
latky Endre-utca 8.
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Olasz tengeralattjáró ^ 
elsülyesztett egy erősen védett 

amerikai onas csatahaiot
A páncélos csatahajó elvesztésével súlyos csapós érte az amerikai 

haditengerészetet. — 169 ezerre emelkedett a foglyok száma
a keresi földszoroson

Rómából jelentik: (Stefani.) A a 
*laez főhadiszállás 721. szám alatt a 
következe különjelentést adta ki. 
Május 20-án, római idő szerint 2 óra 
50 perckor a brazil partok magassá­
gában Fernando de Aoronha sziget­
től 100 mérfőldnvire nyugatra Onts/ 
korvetkapitány parancsnoksága alatt 
álló Rarharigó tengeralattjáró meg­
támadta az Egyesült Államok együk 
délfelé haladó hajókaravánját A ten 
geralattjáró átsurrant a torpedórom­
bolók közt és néhány száz méter tá­
volságból torpedólövéseket adott le 
egy Mariland-osztályu 32.000 tonnás 
8 drb. 400 milliméteres páncéltörő 
ágyúval felszerelt csatahajóra, ame­
lyet a tatján két torpedótalálat ért 
és rövid idő alatt elsülyedt. A kísérő 
hajók nem léptek közbe- (MTI.)

Részletek o csatahajó 
elsülyesztéséről

Rómából jelentik: (MTI.) A Gior- 
nale d* Italia közli az első részleteket 
az amerikai óriás csatahajó elsülyesz­
téséről. Az olasz tengeralattjáró pa­
rancsnoka éjjel háromnegyed 3 óra 
után pillantotta meg a nagy amerikai 
hajórajt. A csatahajót sok torpedó­
romboló vette körül A tengeralatt­
járó habozás nélkül áttörte a tenger­
alattjárók láncát és néhány száz mé­
ternyire megközelítette az amerikai 
csatahajót, majd mihelyt lőtávolba ju­
tott, kilőtte torpedóit. Két hatalmas 
robbanás reszkettette meg a levegőt, 
majd az amerikai hajó gyorsan sü- 
lyedni kezdett. A Giornale d‘ltalia 
megállapítja, hogy ez ragyogó tel­
jesítmény és végre siker koronázza 
az olasz tengeralattjárók fáradozásait. 
A Mariland páncélos csatahajó el­
vesztésével óriási veszteség érte az 
amerikai hadiflottát. Az amerikai 
hadiflotta a háború kitörésekor 15

nagy páncélos csatahajóval rendel­
kezett. Ezekből 9 darab elveszett, 
úgyhogy mindössze hat amerikai pán- 
céloseirkáló maradt használatban. r
(MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A1 
olasz király és császár a Duce javas-

u m»TOWMpn——■

latára fregattkapitánnyá léptette elő 
Crossi korvpttkapitányt, a Barbarieo 
tengeralattjáró parancsnokát egy 
északamerikai páncélosba jónak má­
jus 20-án történt elsülyesztéséért A 
tengeralattjáró a hajó elsülyesztése 
után folytatta cirkáló útját. (MTI.)

Megnyílt a Féll^fiircjő

magyar csárdája
Elsőrendű magyar konyha, kitűnő italok, figyelmes
kiszolgálás. Nagyszerű kombinált zene, elsőrangu^vonat- 
járatok, Telefon megrendeléseket 21-63 számon.
N. b. vendégeitől szives pártfogást kér

Balázs Ferenc vendéglős mester.

MEGNYÍLT!

BÄKCSY
étterem kerthelyisége

Kapucinus-utca 3 sitim

Lappfölden is uiabb teret nyertek 
a német csapatok

Berlinitől jelentik: (MTI.) A Né- ] Az Ilmen-tótól délre az ellenség 
met Távirati Iroda jelenti a Führer | folytatta sikertelen támadásait, 
főhadiszállásáról. A véderő főpa- Lappföldön a német csapatok táma- 
rancsnoksága közli: A kercsi-félszige- I dósaikkal újabb teret nyertek. Egy 
ten folyó tisztogató műveletek során ellenséges erőcsoportot, amelyet a 
újabb 19.942 foglyot ejtettünk. Ezen- harcok során bekerítettek, most meg­
kövül 36 páncélkocsit, 264 löveget és semmisítettünk. — A Kola-félsziget 
egy páncélvonatot zsákmányoltunk, egyik kikötőjében légierőnk megron- 
Ezzel a május 20-iki jelentésben kn- gáft három szovjet teherhajót. Egyi- 
zölt foglyok száma 169.198-ra, a kük elveszettnek tekinthető. A ke- 
zsákmány pedig 284 páneélkocsira és ]eti arcvonal mögöttes területein né- 
és 1397 iövegre emelkedett. Harcire- és magyar kötelékek felmorzsoi-
pülőink Seba»z,tQpol kikötőiében jak egy- erősebb bolsevista bandát 
lángbaborítottak egy kereskedelmi Éjjeli naszádaink az elmúlt napok só­
hajét. I rán a keleti arcvonalon több bolse-

Miután Charkov térségében vala- v;sta bombázó- és szállítórepülőgépet 
mennyi szovjet támadást rá nézve su- jefgttek- Málta-szigetén éjjel-nappal 
lyos veszteségek mellett visszavertük. | bombáztuk Halfer és Lucca répiilő-
a kezdemenyezést mi ragadtuk ma­
gunkhoz. -

Lövész Kert é,terem> sö'öző
Valóságos üdülőhely a városban,
a hadapródiskola mellett. Magya- ———————  — 1 ■■■ —-~
ros konyha, kitűnő italok, zene, 

figyelmes kiszolgálás

Szives pártfogást hér

mahsai Szdbo CffCZd
vendéglős mester

tereit. Légitámadások folytak egy 
északafrikai brit repülőtámaszpont 
ellen is;

Német tengeralattjárók sz Antil­
láktól keletre, a Karibi-tengeren és 
a Mexikói-öbölben elsülyesztettek 20 
kereskedelmi hajót 111.600 tonnával. 
Egy tengeralattjáró a Szent Lőrine- 
öblön keresztül behatolt a Szent Lő­
rinc folyóba és a nagy létszámú hadi­
tengerészet és légierő ébersége elle­
nére elsülyesztett három hajót 14.000 
tonnával. Ezzel az ellenséges hajózás 
az amerikai vizeken folyó hadműve­
letek során újabb 23 hajót vesztett 
125.000 tonnával. (MTI.)

Páncélosokkal és tengeri 
aknákkal megrakott brit 
motorost sülyesitettek el 

a németek
Berlinből jelentik: (NTL) A véd­

erő főparancsnoksága a német ten­
geralattjárók pénteken jelentett szép 
sikeréről a következő részletet közli 
Az Antillától keletre egv búvárnaszá 
dunk sikeres támadást intézett a 
GÍasgowban bejegyzett 4.900 tonnás

brit motoroshajó ellen, amely a ka­
pitány bevallása szerint Newyorkbó! 
Fokváros felé tartott és roskadásig 
telve volt páncélkocsikkal, egyéb al­
katrészekkel, tengeri aknákkal és 
lőszerrel. Ezzel az ellenfél ismét el- 
árulta, hogy már nem áll nyitva előt­
te a sokkal rövidebb földközi-tenam 
út. Éppen ezért kénytelen a hosszabb 
és veszedelmesebb utat, a jéremény- 
ségfoki kerülő utat választani, hogy 
a minden arcvonalon sürgősen szük­
séges hadianyag utánpótlást rendel­
tetési helyére szállíthasson. A szinül­
tig megrakott hajó néhány pillanat­
tal a torpedótalálat után a mélység­
be merült. (MTI.)

Rómából jelentik (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 720 közleménye: 
A cirenaikai arcvonalon kölcsönös 
tüzérségi párharc folyt. A tengely 
légiköteiékei eredményesen támad­
ták az ellenséges arcvonal mögöttes 
célpontjait. Egy lőszerraktár találat 
következtében a levegőbe repült. Két 
földön veszteglő repülőgépet elpusz­
títottunk, egy harmadikat lelőttünk. 
Málta célpontjai elen az olasz és né­
met légierő tovább folytatta támadá­
sait. Újabb részleteket külön jelen­
tésben teszünk közzé. (MTI.)

Hitler és Mussolini 
táviratváltása az 

acélszövetség év!ar~ 
dulóján

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A német—olasz barátsági és szövet­
ségi egyezmény aláírásának harmadik 
évfordulóján a Führer, III. Viktor 
Emánuel és a Duce, valamint Ribben- 
trop és Cianó külügyminiszter táv­
iratot váltott egymással. A Führer a 
következő táviratot intézte az olasz 
király és császárhoz:

A két, népünket egybekapcsoló 
barátsági és szövetségi szerződés 
évfordulója alkalmából kérem, fo­
gadja Felséged Olaszország dicső­
ségére és nagyságára, valamint 
fegyvereink sikerére irányuló 
őszinte jókívánságaimat.
Az olasz király és császár igy vála­

szolt:
Harmadik évfordulóján ama 

szerződés megkötésének, amely 
népünket felbonthatatlan szövetsé­
gessé kapcsolta össze, szívélyes jó- 
kívánságaimat óhajtom Önnek. 
Führer, kifejezni, egyben legfor­
róbb kívánságaimat tolmácsolom 
közös harcunk diadalmas befejezé­
sere■

TURUL
könyv, papir ás írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt, raktár áll 
a nb. vevőközónsóg rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség).

Ogt.

Pernyész István
Teje fon 18—20.
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A Kaukázus felé!
V. évf.

Irta: Csiszár Béla
A páratlanul eredményes keresi csata 

után, amelyet a németek az Egyesült 
Államokban és Angliában éld milliónyi 
amatőr hadvezér ellenére is fölényesen 
nyertek meg. minden szem a Kaukázus­
ra néz. Bár a német hadvezetőség vál­
tig hangoztatja, hogy a nagy támadásra, 
amely a tavaszi előkészület után most 
már mindenképpen esedékes, még nem 
adták ki a jelt és a keresi offenziva 
csak u. n, megye-tisztogatás, hasonlóan 
a többi arcvonalszakaszon folyó kiiga­
zító hadműveletekhez, — kétségtelen, 
hogy a keresi offenzivának az 1942-iki 
döntő német hadműveletek haditervei­
ben ;ren nagy a jelentősége. Nem vé­
letlen hogy éppen Kercsen ütött első­
nek a szovjet hadseregre a német ta­
vaszi támadás, mert hiszen ez a félsziget 
az átjárója a Krímnek és a Kaukázus­
it ik. Aki meg akarta hódítani kelet fe­
lől a Krim félszigetet. Keres felől tört 
a ' " •: getre. Aki a Kaukázust akarta 
uralma alá hajtani, Kercsen keresztül 
tört előre.

Az a tengerszoros, amely a Krim fél­
szigetet és a keresi félszigetet a Kauká­
zus nvugati nyúlványától elválasztja, 
mindössze 5—6 kilométer szélességű. 
Rendki'ül kedvező átkelési lehetőségek 
adódnak itt. amelyeket nem akadályoz­
hat meg sem a Fekete, sem az Azovi 
tenger felől semmiféle ellenséges moz­
dulat. A Kaukázus egv nyugati nyúl­
ványa ametv legközelebb fekszik a ker­
esi félszigethez és a keresi partokhoz, 
eresen öblösödön, átkelésre igen alkal­
mas kikötőket rejteget, különösen a fél­
sziget közepetáján és valószínű, hogy itt 
is történik majd meg a német és szövet­
séges csapatok előbb-utóhb várható part­
raszállása. A keresi félszigettel szem­
ben fekvő terület nem nehéz terep. 
Alig magasodó, táblás fensík. amely csak 
mintegy 50—80 kilométeres síkság után 
kezd domborodni. Légvonalban mintegy 
150—200 kilométer távolságra a partok­
tól magasodik az első nagyobb hegy. a 
P~oai hegység, amelynek legmagasabb 
része alig emelkedik 900—950 méter 
magasra.

Kérdés most már hogy az esetleges 
itteni hadműveletekben milyen irány 
szerepelne,' V ajjon a Kubany folyó völ­
gyében uyomuluanak-e tovább keleti 
irányban a támadó csapatok, a Kubanv 
völgyében, amely a kaukázusi nyúlvány 
felett északra fut az Azovi tengerbe, 
majd pedig a Tyerek völgyében akar­
nák elérni a Kaspi tengert, hogy így 
lezárják Szovjetoroszország összekötteté­
sét a közelkelettel. elvágják a szovjet- 
iráni útvonalat és a bolsevisták össze­
köttetését a Perzsa öböllel. A másik le­
hetőség —— és nem valószínűtlen, hogy 
az előnyomulást ebben az iránvbna foly­
tatnák. — az. hogy nagyobb erők part­
raszállást hajtanának végre a Kaukázusi 
hegység déli lejtője alatt elterülő vicH- 
ken és pedig a Rión torkolatánál, ahol 
Poti városa fekszik és itt a Kúra völ­
gyében haladva, Baku alatt érnék el a 
Kaspi tót.

Akár a Kaukázus déli. akár az északi 
oldalán indulnak majd meg a hadműve­
letek nem érdektelen néhány szóban is­
mertetni az itteni rendkívül érdekes fel­
színt és történelmét. A Kaukázus kö­
zel 4000 méteres gerincmagasságú, örök 
hóval fedett hegylánc az Azóvi tenger és 
a Kaspi tó között. Elhatárolja Európát 
Kis-Azsiától és az örmény-felvidéktől. 
A hatalmas hegylánc ma teljes egészében 
szovjet kézben van. Területén sohasem 
állt fenn egységes állam az orosz hódí­
tás előtt. Oroszorszáe az 1768—74. évi 
orosz-török háború végén kapta meg a

Kaukázus északi területének a Tyerek 
és a Kubany folyokig terjedő vidékét 
Az ezt a háborút követő békr' ütés után 
zúdultak az orosz hadak mind délebbre 
és délebbre, míg 1796-han sikerült meg­
kaparintaniuk Bakut is. úgyhogy az 
orosz határ egyszeriben túljutott a Kau­
kázus gerincén, sőt Transkaulkázia ma­
gas vonulatán is. Törökország, valamint 
Perzsia kénytelen volt határait mind 
hátrább és hátrább húzni.

1813-ban Perzsia, miután hosszú ideig 
hasztalanul küzdött — írja az erről 
szóló érdekes fejtegetéseiben Irmédy- 
Molnár László dr. — a szláv betolako­
dók ellen, békét kért és ezzel elvesz­
tette a keleti Kaukázus alatti terület, az 
u. n. Kúra folyó forrásvidékét is. Negy­
venéves szabadságharc kezdődött ekkor 
a kis törzsek részéről, végül is 1877- 
ben az ujabh orosz-török háborúban 
a kozákok leigázták a még mindig ellen­
álló georgiai, cserkesz stb. szabadsághar­
cosokat és a St. Stefanoi béke, vala­
mint a berlini kongresszus is eiismerte 
ezeket a területeket az orosz birodalom 
szerves részeiül. Ezzel megkezdődött az 
elo-roszosítás mindent elöntő munkája.

A oroszok kezdetben nem is sejtették, 
hogy milyen hallatlanul gazdag terület 
birtokába jutottak itt. A Kaukázus ma­
ga egyszerű felépítésű hegység. A dél 
felé tekintő hegyoldalak meredek. az 
északiak viszont lankásabban simulnak 
bele az orosz táblába. A hegység maga 
három részre oszlik: Nyugat, Közép és 
Keleti Kaukázusra. A nyugati a Taman 
félszigetnél kezdődik. amely szemben 
van a keresi félszigettel és ahol a Kau­
kázus lankás halom vidékként emelke­
dik ki a síkságból. Ennek a lankás ha-

om vidéknek a hatara az Elbruz-nál 
húzható meg. Az Elbruz 5629 méter 
magas hegység. Innen az 5045 méter 
magas Kazbekig nevezik a hegységet 
Közép-Kaukázusnak. azontúl pedig a 
Kaspi tóba benvűló Ahszkeron félszi­
getig Keleti Kaukázusnak.

A Kazbekhez közel húzódik az egyet- 
en járható része a hegységnek. A Kau­

kázus déli lejtőjére és az alatta elterülő 
vidékre csakis ezen az úton. az u. n. 
Gruz-hadiúton át lehet jutni.

Igen érdekes a Kaukázus alatt lakó 
népeit elhelyezkedése. A történelem so­
rán számtalan néptöredék szállta meg a 
Kaukázust. Nyelvük, szokásaik, visele­
tűk annyira elütő egymástól, hogy et- 
nikaiag valósággal kaleidoszkópszerű 
képet mutat. A georgiaiak nyugati 
Transkaukáziát lakják, (ezen a néven 
nevezik a Kaukázustól délre eső ázsiai 
területet), az örmények főleg Crivany 
vidékét, de elszórtan élnek Asszerbei- 
zsánban és Georgiában is. A tatárok 
Transkaukázia keleti részét foglalják 
el. a mai Asszerbeizsánt. A Fekete ten­
ger partvidékén cserkeszek élnek na­
gyobb számban. A keleti Kaukázus és 
a Tyerek vidék mutatja a legtarkábh 
néprajzi képet, ami egyáltalában elkép­
zelhető.

A Kaukázus területének gazdagsága 
igen változatos —- írja érdekes cikkében 
a fentemlített szerző —• sokhelyütt fel­
lelhető a mediterrán, sőt a szubtrópusi 
éghajlat növényvilága is. Gabonafélék 
megteremnek a hegylánc mindkét olda­
lán. Transkaukáziában mindennemű 
gyümölcs bőségesen terem. Sokiielyen 
még a tea is megterem. Ásványi kin­
csekben is rendkívül gazdag ez a vidék. 
Javarészük kihasználatlanul pihen a föld 
mélyében. .Jelentősek a mangántelepek, 
de van bőségesen réz is. Á kősó Ör­
ményország fő ásványkincse. A legna­
gyobb a jelentősége természetesen a 
nyersolajnak, amely nagy bőségben Ba­
ku vidékén tör fel a földből.

NEMZET POLITIKAI SZEMLE
A májusi szám tartalmából:

Tucci Giuseppe
Körösi Csorna Sándor

Zathureczky Gyula
Magyar politika Európában

Tamás Lajos
A roman nép és nyelv kialakulása

Kiss Jenő
Szekták a magyar irodalomban 

Martonyi János
Közigazgatásunk reformja 

Teaeedik Sámuel, a magyar ön-is­
mert úttörője — Magyarok és ro­
mánok Mármaroaban — Francia iro 
a németekről — Magyar szellemi 
decentralizáció — Magyarország 

népmozgalma 1941-ben 
Mai művészetünk irodalma 

Előfizetés egy évre: 9 P, egyes 
szám ára: 1 P.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ko­
lozsvár, Mátyás király-tér 5 sz. 
I. emelet. — Posta csekk • 72.809. 

Megjelenik minden ho 15-an.

SICULUS i

TEMPI PÄSSÄTI
Te Deum után a 700 

templom előtt, a rögtönzött, virággal 
díszített emelvényen áll a 70 éves 
ódon tanítónő: Balogh Róza. Körülötte 
nagymamák, akiket ötven évvel ez­
előtt tanított s unokák, akiket most 
tanít.

A tanítónő leányul őszült meg, de 
lélekben fiatal. Olyan bordában szőt­
ték, aminőben a régi selymeket: csak 
kissé fakultak, de nem nyütte el az 
idő s most is van tartásuk.

Pedig e pályán éppen a legutóbbi 
ötven év porlasztóit el sok testi és 
lelki erőt. E korszakban diktált gyor­
sabb munkaritmust a haladás. Har­
cokban vérzett fajunknak is lendülnie 
kellett, hogy legyen mit tennünk az 
európai Ítélkezés mérlegére.

A tanítónőt kisebb helyre rendezte 
a Gondviselés, de munkája mégsem 
csupán helyérdekű: beleszívódott egy 
nemzettestbe. Külön egyedként nem 
szerepelt, csak belehullt a sok millió 
közé. mint az anatóliai rózsamezőkön 
is egymásra hull a sok virágszirom, 
hogy együtt illatszer legyenek s illa­
tosítsanak ismeretlen tájakon. Az ál­
tala készített apró, magyar szirmok, 
ki tudja hol illatosítják a világot?

A tanítónő munkájának az eredmé­
nye elvegyült a világ térés mezőin, 
de maga a munka mégis egyéni volt. 
Mikor a régi ,,a, b, c, vaskalap" mes­
tereknek lemenőben volt a napja, mi­
kor a legtöbb tinta folyt a pedagógiai

(Naplórészletet*)
éves ódon kísérletezések útvesztőiben. akkor 

lesték el a képezdei növendékek a 
virágjában levő tanítónő művészi ta­
nítását, amelyben sok volt az öntuda­
tosság, de több volt a természetes rá­
termettség.

Az idők múltak. A tanítványok nőt­
tek és öregedtek, a tanítónő fölött 
mintha megállóit volna az idő.

És most itt állunk a keresztény 
templom tövében ötven esztendő 
után. Itt elevenedik meg a hosszú idő 
története. Itt rajzanak a kicsi huncu­
tok és szelídek, maszatosak és tiszták, 
de mind szépek és Isten virágos kert­
jének a palaántái. Egyszerre többeze- 
ren. Egymás mellett nagyanya, leány 
és unoka ugyanazon családból. Mii d- 
a hárman virágot tartanak a kezükben 
és egymásután mindahárman üdvöz- 
lik. Kívülük még sokan mások is. iga­
zi osztatlan, vegyes iskola. Nem ké­
sett el senki.

Csengetnek, kezdődik a tanítás. A 
földrajz az első tantárgy, lapozgatna* 
a könyvekben. Jaj, de megcsalnak a 
régi könyvek, hiszen most mások az 
országhatárok és azóta sokan elköl­
töztek a boldogabb országba. Mind- 
egy. Egy percre mégis felhúzódnak a 
határsorompók és idesereglenek 
mind: a szellemi munkások, az iparo­
sok, a földművesek, a napszámosok 
is mindenünnen s még a mennyor­
szág sorompóiról is idefigyelnek, ahol 
a legszebb hegyek domborodnak, a

Tézuskiáltó s az Omlás: ahol a leg 
kedvesebb víz folyik: a Kiiküllő : ahol 
a legszomorúbb akácok virágzanak- 
a timafalvi temető s ahol a legna­
gyobb nevezetesség ma: a régi tanító­
nő: Balogh Róza.

És a régi tanínónő a számtanból 
kérdez:

— ötven esztendőben mennyi mun­
kanap és hány munkaóra van?

Renegeteg nagy szám. ötven esz­
tendőben 11 ezer 400 munkanap és 
68 ezer munkaóra van. Ugyanennyi 
órában csak átlépni is az iskola kü­
szöbét irtó sok. Mennyi öröme, fáj­
dalma, reménye, csalódása van ennyi 
órának!

No, de volt sok virága is. És a ter­
mészetrajz óra feltárja a szépségeket. 
Itt a Gyárfásberekben díszük a mar­
garéta. A virág fehér, keskeny szir­
mait kis leányok tépik s játékos 
kedvvel kérdezik:

— Szeret, nem szeret? Nem szeret!
Százszor is: „Nem szeret". De azért 

a fiatal tanítónő nem csüggedt el, nem 
rongyosodik le, hogy kegyelemkoszt­
ra járjon s élettragédiával rikassa 
meg az érzelgős szíveket Nem csüg­
ged el, hanem belekapaszkodik a 
havas, hideg világban is diszlő örök­
zöldbe, az örökreményekbe, hogy ki­
kössön a hetven életév partjainál is 
virágzó jókedvvel.

Elérkeztünk a vallás órához. A ta­
nítónő ma összeszedettebb Beszéli, 
hogy a pusztulásnak engedett Mózest 
miként mentették ki a Nílus vizéből. 
És a királyleány miként adta vissza 
édesanyjának a gyermeket.

A gyermeket, akit az Isten a saját, 
képére teremtett.

Gyermekek, az slten képét soha 
sem szabad bemocskolni!

A királyleány már kifáradt, ma dél­
előttre sok munka esett. Csengetnek 
is. Szól a pünkösdi harangszó. A ré­
gi Magyarország legrégibb harangja 
a pünkösdi tűz erejével zúgatja a ré­
gi tanítónőnek és mindenkinek

„Hostem repellas longius, 
Pacemque dones protinus 
Tartsatok ki!

Világmárkás

rádiók, kerékpárok
és ezek összes alkatrészei, külföldi

csillárok., lunalackok
villamossági cikkek dús raktára

Schwov és Tarr
Siquiszlo-utca l. Apolló-palola.
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ECCE SACERDOS MAGNUS
Irta: Dr. Géresy Léber János

Hosszú évek szomorú elárvultsága 
után a diadalmas öröm ujjongó csen­
gésével kondulnak meg pünkösd reg­
gelén a szatmári székesegyház ifjú es 
öreg harangjai, hogy szétvigyék az 
örömhírt Szatmárban, Betegben, fing­
ban, Ugocsában és Máramarosban, az 
egész nagy szatmári egyházmegyé­
ben: Első főpapi miséjét mondja új 
Főpásztorunk s először szolgáltatja 
ki a bérmálás szentségét: nem va­
gyunk már árvák, nem vagytok már 
árvák; van atyánk és van atyátok; 
püspökünk és püspökötök: templo­
maink gondviselője, lelkek istápoló­
ja, árva hívek szerető lelkiatyja, kor­
mányzója és tanítómestere... Száll­
nak... szállnak a hangok ébredő fal­
vak és alvó városok, zöld erdők és 
virágos mezők, hegyek és síkságok 
felett s beléjük rendül, velük együtt 
énekel Te-Deumot sok tízezer és 
százezer keresztény magyar lélek: ap­
ró gyerek és felnőtt ember, szegény 
és gazdag, úr és alattvaló, tanult és 
tanulatlan, rangra, rendre, foglalko­
zásra való különbség nélkül, mert az 
a boldog valóság, hogy a szatmári 
egyházmegyének újból van íöpászto- 
rn, egyformán nagy és egyformán 
igaz öröme minden katolikusnak, aki 
ennek az egyházmegyének jogható­
sága alá tartozik.

Nem hiszem, hogy volna egyetlen 
egy lélek is ezen a területen, aki ne 
ezt várta, ne ezt remélte volna, aki ne 
azért imádkozott volna éveken ke­
resztül. A kinevezések ritkán szok­
tak általános, egyetemes örömet kel­
teni Ez a kinevezés, a Szent Atyá­
nak ez a választása mindenkinek szi­
ve szerint való volt, mert mindenki 
benne látja, benne ismerte fel azt a 
férfiul, aki a hosszú évekig három 
löszre tagolt egyházmegye életébe 
újra egységet, békét, lelki növekedést 
tud hozni.

Ezen az általános felismerésen kí­
vül azonban vannak az új Főpásztor­
nak olyan adottságai, vannak olyan 
tulajdonságai, amelyek különöskép­
pen is feléje irányították a szatmári 
egyházmegye híveinek szeretetél s 
amelyek hangulatoktól és érzelmektől 
elvonatkoztatva teszik őt alkalmassá 
a legmagasabb egyházi méltóságra 

Egyik ilyen adottsága az új Főpász- 
tornak, hogy nem idegenből jött, ha­
nem egy — közülünk. Vér a vérünk 
bői, hús a húsunkból, lélek a lelkűnk­
ből, élet az életünkből. Aki nem kí­
vülről látja, hanem belülről érzi: mi 
kell nekünk, mi fáj nekünk, mik a vá­
gyaink s a rabságos években csak 
félve és félig megálmodott álmaink .. 
Aki velünk együtt ült a gond aszta­
lánál; aki velünk együtt szenvedte át 
a lelki megpróbáltatások és megkí­

sérlések kínjait; aki velünk együtt, 
velünk egy sorban — bár mindig az 
élünkön — szállt síkra azokért az esz­
ményekért és igazságokért, amelyek 
neki is és nekünk is egyformán a leg­
drágábbak és a legszentebbek. Küzde­
lem-szövetség, fegyverbarátság, esz­
meszeretet, eszményszolgálat és szén 
védés-közösség fűz össze bennünket. 
Ezeknél a kötelékeknél erősebb köte 
lék nincs a földön. Ezekből az adott­
ságokból sarjadó és táplálkozó tiszte­
letnél, megbecsülésnél és szeretetnél 
nagyobb tisztelet, nagyobb megbe­
csülés és nagyobb szeretet nem la 
kadhat emberi szívben.

Tudunk mi
tisztelni és szeretni más méltóságo­
kat, idegenből jött, vagy tőlünk távol 
élő egyházfőket is. Hódolattal tudunk 
meghajolni az emberi nagyság és 
életszentség előtt, bárhol is ragyog 
fel; de az csak természetes, hogy örö­
münk akkor a legnagyobb, boldogsá­
gunk akkor a legteljesebb, ha ez az 
emberi nagyság és életszentség a mi 
törzsünkből sarjadt ki.

Azt tanítják, azt hirdetik az újabb 
keresztény bölcselők — s ennek val­
ló jai vagyunk mi is — hogy egyik 
legnagyobb emberi érték a munka. 
Nem annyit ér az ember, amennyinek 
látszik, amennyinek mutatta magát, 
amennyinek származása vagy rangja 
vélelmezni engedi, hanem cnnvit, 
amennyit Isten országáért, embertár­
sainak lelki és tesi javára alkotni 
tud.

A szatmári egyházmegye új Fő­
pásztora a munka embere. Jelen so­
rok írójának megadatott az a nagy 
szerencse és boldogság, hogy ebben 
a vonatkozásban ismeri őt a 'egigi- 
zahban. Mindegy volt neki. hogy az 
isteni Gondviselés hova, milyen mun­
katerületre állította. Mindenütt ala­
pos, becsületes és teljes munkát •/ég- 
zeit. S ez a munka sohase volt med 
elő: mindig és mindenütt gyümölcsö­
ket termett. Százan és ezren növeked­
tek fel, nőttek naggyá, lettek telíts 
és igaz emberekké ennek a nu'lká­
nak áldásr és eredményeképpen. Mint 
káplán az egyszerű ungvári háoláni 
szobában éppen olyan nagy volt ő, 
mint egyetemi tanárként a kolozsvári 
egyetem katedráján. Mint teológiai 
tanár és lelki igazgató éppen úgy ge­
nerációkat nevelt az Egyház számára, 
mint hittanár és később mint igazgató­
ként a szatmári kir. katolikus főgimná­
zium élén — a magyar haza számára. 
S ezek a generációk, legyenek azok 
papok vagy világiak, egyformán áld­
ják őt Mert az a kincs: az a tudo­
mány és lelkűiét, melyet tőle kaptak,

gazdagabb ajándék, életadóbb utra- 
való volt számukra minden földi va­
gyonnál vagy kitüntetésnél.

Sokszor támadt bennünk az az ér­
zés az elmúlt évek alatt, hogy dr. 
Scheifler János túlságosan odanőtt az 
Íróasztalához és a akatedrájához. 
Túlságosan bezárkózott zárdái egy­
szerűségű szobájába s nem ér rá vagy 
nincs kedve néha-néha a fórumon is 
megmutatkozni, ahova pedig olyan 
nagyon, olyan lelkesen vártuk. Ha er­
ről néha említést tettünk neki, a ke­
gyelem emberének sajátosan szép 
mosolyával utasított rendre bennün­
ket: „Ne akarjatok a jó Isten tervei­
be beleavatkozni, mondotta ilyenkor 
— ő bizonyára tudja azt. miért alko­
tott ilyennek engem s miért rendelke­
zik így velem. Ne a magatok dicsősé­
gét keressétek, hanem az Isten terveit 
szolgáljátok s az embereket szeressé­
tek és neveljétek, ott, ahol éppen reá­
lok bízta őket a Gondviselés.

Nem felejtettük el és sohase lógjuk 
elfelejteni ezeket a szép és igaz sza­
vakat. Mert megint neki volt igaza. 
Most a maga teljes szép valóságában 
ismerjük fel azt: mennyivel szebb,
telemelöbb számunkra az a tudat, 
hogy nem a fórumon forgolódók sorá­
ból. nem a törtetők éléről választolla 
őt ki a legmagasabb egyházi méltó 
súgta a Szent Atya kegye, hanem on 
nan emelte ki, onnan hívta meg, ahol 
a legszívesebben élt: íróasztala és ka 
tedrája mellől, a szinte szürkének 
mondható zárdái eayszerüségű élet­
ből.

Akit az Úristen
arra választott ki, hogy másoknak 
kormányzója és parancsolója legyen, 
annak elsősorban szeretnie kell azo­
kat. akiknek kormányzására állítta­
tott. Az új szatmári püspök szereti az

ő népét. Szereti Krisztusban, Krisztus 
szíve szerint válogatás nélkül. Szereti 
bölcsen és okosan. Nem úgy, ahogy 
az emberek általában szeretni szok­
tak: szép szavakkal és ntg érzetem­
mel. Semmi sem áll távolabb az ő 
egyéniségétől, mint az érzelgősség, a 
a népszerűség hajhás zása. Mégis nép­
szerű lett, a legnépszerűbb egész egy­
házmegyéjében. Mert jóság él a szí­
vében s ez a jóság tettekben sugárzik 
ki azok irányában, akik arccal íeléie 
vannak fordulva. A legkisebb ember 
éppen olyan közel áll a szívéhez, ha 
megérdemli, mint a legnagyobb.

Jelen sorok írója egy alkalommal 
arra kérte őt, hogy maradjon vele 
még egy kis ideig, hiszen olyan régen 
nem látta már, olyan régen nem hal­
lotta már bölcs tanácsait s oly hosszú 
ideig nélkülözött útmutatásait. Este 10 
óra felé járt az idő. ö akkor a budai 
szentíerencrendi zárdában lakott. 
„Nem mai adhatok", volt a sok ké­
résre a határozott válasz. „A zárda 
kapuját este 10 órakor bezárják s én 
nem akarok este 10 óra után haza­
menni". — „Szívesen kinyitja az ajtót 
a kapus testvér Főtisztelendöséged 
számára este tiz óra után is" — vetet­
tem közbe még egy utolsó kérést kí­
sérletképpen. Mosolyogva, de szemre­
hányóan nézett rám. „És arra nem 
gondol, hogy az a szegény, fáradt ka­
pus testvér szintén pihenni szeretne 
10 óra után, amikor napi fáradságos 
munkáját bevégezte? Lelkére venné 
azt, hogy maga miatt, vagy magam 
miatt megzavarjam őt éjjeli nyugal­
mában...?"

Megszégyenültem önző magamke* 
resése. magamszeretete miatt ekkora 
jóság, ekkora emberszeretet láttára.

Ahogy egy csepp vízben benne van 
az egész tenger, úgy ragyog fel eb­
ben a csöppnyi kis történetben az új 
szatmári püspök egész jóságos, önzet­
len, emberséges egyénisége!

Boldog a férfiú, akit ilyennek alko­
tott az Isten és boldog a nép, akinek 
ilyen férfiút adott kormányzóul a 
Gondviselés!

Elismeréssel nyilatkozott dr• Bielih 
Sándor közegészségügyi főfelügyelő 

a Zöldkereszt munkájáról
Elbucsazlafláh dr. Szirmav líszfifőorrosl

MAGYAR ALTALÁNOS HITELBANK
A. apittatott: központ: Sürgönyeim :

1867 BUDAPEST, Hitel
V. József Nádor-tér 2-4

Foglalkozik a banküziet összes ágával.
Fiókok és affiiiált intézetek minden nagyobb vidéki városban.

Levelezők:
a bel- és külföld minden fontosabb kereskedelmi gócpontjában

Nagyváradi fiók Rákóczi-ut 2 szám. 
Telefon: 15-46 és 47-48
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(Saját tud.) Pénteken délután 5 
órakor Bielih Sándor közegészségügyi 
felügyelő nagyérdekességii előadóét 
tartott a városházán a meghívott női 
egyesületek vezetői és az orvosi kar 
előtt. A vendég előadót dr Hlatky 
Endre főispán köszöntötte meleg sza­
vakkal s kérte fel előadása megtartá­
sára. A közegészségügyi főfelügyelő 
bestédében először ismertette a Zöld­
kereszt célkitűzéseit, elengedhetetlen 
fontosságát a közegészségügy szem­
pontjából, a helyi szervezett munkás­
ságáról számolt he. Statisztikai ada­
tokkal hű képét adta a Körös-parti 
város eredményes próbálkozásának s 
hangsúlyozta, hogy Nagyváradon öt 
ember oldotta meg azokat a nem kis 
feladatokat, amelyek elvégzése csak­
nem fyúsz munkaerőt igényelne Mint 
a jövőben megoldandó célkitűzésről 
beszélt ezután a „tanácsadók” a 
.bölcsődék“ kiszélesítéséről, illetve 
megvalósításáról, majd egy urnás 
gyűjtés szükségességét sürgette a 
szociális feladatok gyorsabb megoldá­
sának feltételeként. Kérte Nagyvárad 
höly társad almát, hogy a női honvé­

delmi munkaszolgálat keretében 
ajánlja fel erőit a lehetőségekhez ké­
pest a nagy cél szolgálatára.

Tetszéssel fogadott előadásért a vá- 
ros főispánja mondott köszönetét, 
majd a megjelent női szervezetek ’■ r- 
zetőivel több részletkérdési tárgyalt 
meg. így rögzítést nyert, hogy heten­
ként 14 tanácsadást tart a nagyváradi 
Zöldkereszt 50 munkaórával a város 
hat különböző részében felállított 
ideiglenes egészségházában.

Ezt az alkalmat használta fel a fő­
ispán arra. hogy a váradi Zöldkereszt 
éléről távozó dr. Szirmay tisztifőor- 
vos önzetlen munkásságáért városunk 
egész társadalmának köszönetét tol­
mácsolja, az örökébe lépő új vezetőt 
pedig bizalomról és támogatásról biz­
tosítsa.

Az előadás után a megjelentek mr? 
hosszabb ideig maradtak együtt és a 
megvalósítások módozatait vitatták 
meg. m*

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Magyar lélek — 
német újságíró szeméve!

Alfred Gerigk ma a Berliner Ilusz- 
trierte első riportere. Egy évvel ezelőtt 
a Signal hasábjain irta gyönyörű ri­
portjait élményeiről, amelyeket a né­
met haderő nyomában élt át. A háború 
előtt ifi állandóan a külföldet bújta, — 
Magyarországon is több Ízben megfor­
dult és ismeri országunkat nagyon 
jól. Kedvenc története magyarországi 
kalandozásairól az alábbi, amelyet úgy 
szokott előadni, mint találkozásom a 
magyar lélekkel". A történet tényleg 
erdekes, jellemző, — ezért a német kol­
léga magyarra fordított szavaival ad­
juk olvasóink elé:

„Világkörüli csavargó utamról tér­
tem htza annakidején Magyarországon 
keresztül, ahol a Balaton partján, kié 
városkában az egyik turistaszállóban 
kaptam közös szállást az egyik vidéki 
magyar újságíróval. Lakótársam, a 
magyar már ágyban volt, amikor meg­
érkeztem Bemutatkoztam neki és rövi 
desen élénk eszmecsere fejlődött közöt­
tük. Közben kicsomagoltam a magam­
mal hozott vacsorámat Is és hozzálát- 
am az evéshez. Természetes dolog, kí­
náltam a magyart is, — de ő udvaria­
san elhárította kínálásomat.

Másnap reggel a magyar kollega a 
postára ment, — utána pedig együtt 
jártuk be a várost. Utunk a egyik cuk 
rászda mellett vezetett el, betértünk 
hát reggelizni Odabent csak elhültem: 
a magyar fiú nyolc tortaszeletet evett 
meg. No! gondoltam, jó étvágya van!... 
Aztán tovább mentünk.

Félóra múlva újabb cukrászda. A 
magyar fiú megint invitált: gyerünk 
be ide is. Meghökkenve ugyan, de 
csak bementem. Tágranyilt szemekkel 
láttam, hogy a kollega itt újabb nyolc 
tortaszeletet evett meg.

Határozottan kalapot emeltem az ét­
vágya előtt. Aztán újra sétálni indul­
tunk. Félóra múlva ebédidő követke 
zett, — de az előzmények után teljes 
megdöbbenéssel fogadtam a magyar 
meghívását, hogy menjünk már ebé­
delni. Mondtam neki, majd később.

Beám nézett és szinte kérlelve foly­
tatta:

— Ne haragudjék, de olyan éhes va­
gyok, mint egy farkas!

Bennem még a szívverés is megál­
lóit Ez az ember másfélóra alatt meg 
evett 16 darab békebeli tortaszeletet és 
most már ismét éhes, mint egy farkas. 
Ki is tört belőlem:

— Ember! Hogyan ehetik valaki eny- 
nyit?

A magyar jóízűen kezdett nevetni: 
— Hja, kedves kollegám! Én hárrm 

napja elvesztettem az egyik faluban 
minden pénzemet, azóta minden táp­
lálék nélkül legyalogoltam 120 kdö­
méiért, hogy végre aztán ma reggel 
megkaphassam a pénzemet és jéllak 
hassak.

Még a hajam szála is az égnek me-

fuamam

redt. Bolond ez az ember, - - gondol­
om és az előző este ;utott az eszembe

- De hisz tegnap este nem v-it 
éhes Nem fogadott el semmit sem tő­
lem !

Érdekes volt a átváltó sas, nmir, a 
magyar keresztülment. Alakja meg­
gyűlt, termete kiegyeriesodt :v, s se.fr i 
nyúlt, termete kiegyenesedett, s sehol 
gett szavaiban, amikor elmondotta:

- Hogyan képze l °zi •■!. kedves kol­
legám! Ön vendége a mi kis orszá­
gunknak, én pedig itthon vue> k' 
Csak nem képzeli hogy vendégtől ve 
szék el valamit, ami nekem nincs?..

Nagyon, de nagyon furcsán ereztem 
m&gamat ott, a Balatonparti kis varos­
ban. Találkoztam üt valamivel, mi, ha 
élhetetlenség is, de mindrnrkíölött: 
szép. A legjellemzőbb példája annak, 
amit. úgy hívok, hogy magyar lélek

ABAFFY LÁSZLÓ

Halálra Ítéltek tizenhét norvéget.
Oslóból jelentik: (MTI) A Német Táv­
irati Iroda jelnti: Illetékes helyen köz­
ük, hogy május 9-én halálra ítéltek 17 
norvéget, akik kísérletet tettek arra, 
hogy érintkezésbe lépjenek Angliával. 
E célból csónakokat vásároltak és 
fegyverekkel látták el magukat. Két 
halálos Ítéletet kegyelmi utón élet­
fogytiglani íegy'názra változtattak.

Ismeretlen lázbetegség lépett fel 
Ausztráliában. Amszterdamból jelen­

tik: (MTI) A Német Távirati Iroda je­
lenti: A brit hírszolgálat jelentése sze­
rint Queenslandban és Uj-Délwalesben 
veszedelmes, ismeretlen lázbetegség 
ütötte fel a fejét. Uj Délwalesben a va­
súti forgalmat felére csökkentették.

KÉT ÉS FÉLÉVI FEGYHÁZ — 
CSALÁSÉRT. A Magyar Országos Tudó­
sító jelenti: A budapesti büntetőtörvény­
szék csalás büntette miatt két és félévi 
(egyházra ítélte ulassa Károly Lászlót és 
két és félévi fegyházra Raab József zsi­
dó magántistzviselőt. mert Knapp Mór- 
nétól 11.000 pengőt csaltak ki azzal, 
hogy férjét kiszabadítják az internáló­
táborból. Az ítélet nem jogerős.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásátol

SPORT
Meleghangú cikkemben köszönti a délvidéki 

sportsajtó csapatunkat Bácska földién
(Nagyvárad.) Zöldfehér csapatunk 

tegnap délután útnakindult Újvidék 
felé. A következő játékosoktól bú­
csúztunk a pályaudvaron: Sólymost, 
Molnár, Dómján, Petényi. Juhász. 
Deményi, Kovács II. Szöllősi, Sár­
vári, Bodola, Haláti, Szurgvi. A csa­
patot Krüger sportigazgató, Rónai 
edző és munkatársunk kísérte el. A 
gárda nagyszerű hangulatban és bi­
zakodva intett búcsút Nagyváradnak. 
Az összeállított program szerint a 
csapat az elmúlt éjszakát Szegeden 
töltötte s csak ma. a délelőtti órák­
ban folytatta útját a Duna-menti vá­
rosba. Min Szegedről jelenti munka­
társunk, a csapatot sok sportrajongó 
kereste fel szállásán s kívánt sok sze­
rencsét a vasárnapi küzdelemhez. Kü­
lönösen Bodolanak volt sok rajon­

gója, a népszerű „Duduenak“ való­
sággal úgy kellett megszökni előliik. 
Tóth Matyit is sokan keresték s csa­
lódottan vették tudomásul, hogy ő 
bizony a nagyváradi kórházban fek­
szik s nines a csapattal. Egyébként 
az Újvidéken megjelenő Újvidéki 
Reggeli Újság“ jelentése szerint a vá­
ros sporttársadalma ünnepélyes fo­
gadtatást készített elő a nagyhírű 
vendégcsapat fogadására, mely e1=ö 
esetben látogat el a felszabadult 
Bácskába. Meleg hangon köszönti 
zöldfehér csapatunkat a Zomborban 
megjelenő ..Délvidék is, melynek 
sportrovatvezetője ez,alkalomból hosz- 

pzasan foglalkozik Nagyvárad szá­
mottevő sportéletével és „legendád 

csapatával.

Keresztény no, kész divatvuhákat és kosztümöket ,
Földessy Sándorne
nöidivat üzletéből vásá&it

Megrendeléseket elvállalok
hozott anyagokból. ---------------- -- ■■ ~

Rendelet a távbeszélő 
berendezések felmondása ügyében

(MTI) A kereskedelem és közleke­
désügyi miniszter rendelete a távbe­
szélő berendezésnek a posta vészéről 
való felmondása ügyében a távbeszélő
üzleti szabályzat 31. paragrafusa n. 
pontjában foglaltakat az alábbiak sze­
rint módosítja: Az előfizető jogviszo­
nyát a negyedik pontban meghatáro­
zott határidőre a posta is felmond­
hatja. A felmondás ellen a kereske­

delmi és közlekedésügyi miniszterhez 
elsőfokú és halasztó hatályú felebbe- 
zésnek van helye. A felebbezést a ha­
tározat kézbesítésének napjától szá­
mított 15. napon belül kell benyúj­
tani annál a postaigazgatóságnál, 
amely a felmondást tartalmazó hatá­
rozatot hozta. A posta a felebbezés 
határidejének letelte előtt a berende­

zést nem szereli le.

Gondosan kell címezni és csomagolni 
a postacsomagokat

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak * 1

A postaigazgatóság a postahivatalok­
hoz intézett rendeletében közli, hogy a 
cím nélkül kezelt, továbbá a sérült 
postacsomagok kezelése nagymértékben 
hátráltatja a hivatalok munkáját és a 
forgalom lebonyolítását. A nehézségek 
megszüntetése végett az igazgatóság uta­
sította a postahivatalokat, hogy figyel­
meztessék a közönséget a következőkre: 
csomagjaikat mindenkor erős. tartós cso­
magolással és jól lezártan adják postá­
ra és ha lehetséges, fadobozba, ládába 
csomagoljanak. Papírt csak az esetben 
használtan1’!' burkolásra, ha az, a tar­
talmat kellőképpen biztosítja. Ilyenkor 
is erős zsineget vagy fémhuzalt lehet 
használni és úgy kell elkötni, hogy az 
észrevétlen felbontás lehetetlenné vál­
jék. Ezért a zsineg, vagy a huzal végeit 
elválaszthatatlanul egymásba kell kap­

csolni, vagy reájuk ólomzárat, pecsétet 
kell alkalmazni. A címfeliratokat gon­
dosan készítsék el, olyan tartósan sze­
reljék a csomagokra, hogy azok le ne 
válhassanak. Függő címíratokat lehető­
leg fából készítsenek. Minden csomagba 
helyezzék el a címzett és a feladó címé­
nek másolatát. A postahivatalok olyan 
c azok után. amelyeket át kell cso­
magolni. külön díjat számít, fel. (Magy. 
Tud.''

nU. e reszténv üzlet nyílt meq!

Blahs lánosné
Nagyvárad, Kossuth Lajos-u, 7 sz.

alatt, ahol legelőnyösebben 
vá-ároihat kész női ruhát, ka­
bátot, klitött-szSvöttáiut és urt- 
(Itvat cikkeket.
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Női honvédeink szép eredményekkel 
dolgoznak a haza javára

Minden kezdet nehéz. Messze a harctéren is érzik már a szervezeti nemes 
fáradozásainak eredményét. Napközi oíihonokhal könnyűének a hadsavonuU

/ah gyermekeinek helyzetén

Penteken esténként a .okottná! is 
mozgalmasabb a tűzharcosok Rákóczi­
ul székhaza. Asszonyok, magyar asszo­
ny olk siir égnek-forognak nagy serény 
tp. A helyi tűzharcos főcsoport női 
honvéd szervezetének az összejövetel a- 
re tódulnak ilyenkor a lelkes, hazafias 
tagok Két nagy termet kell ilyenkor 
egybenyitni, de még így is alig fér ez a 
hatalmas nősereg. Mert sokan vannak 
hisz ... r ezer körül jár a taglétszám és 
ebből egy pár százan mindig egybeve­
rődnek az összejöveteleken. Az új tag­
felvétel is állandóan folyik így megle- 
trn zsú'elt program tölti ki ezt a 
heti pár órai eligazítást.

Ha kell, fegyelem is van
A magyar példaszó szerint már „ha­

tom asszonv egy vásár’ , így igazán nem 
vehető rossznéven, ha ezen a női gyüle­
kezésen is észlelhető némi kis zsibon­
gj«, Kedves kipirult arccal tárgyalják a 
közösérdekű eseményeket, meghányják- 
vetik a dolgokat. az izgulékonyabbak 
egv kicsit türelmetlenkednek is, hogy 
nem lehetnek máról-holnapra kész ápoló­
nők vagy nem mehetnek egyenesen az 
első vonalba enyhíteni a magyar hon­
véd fáradtságát, nélkülözéseit, vagy hogy 
varázsütésre nm tudják az összes asszo­
ny; szíveket olyan határtalan megértővé 
tenni a mai állapotokkal szemben, mint 
az övék.

Hát bizony ezeknek a megtárgyalása 
egy kicsit hangos és komplikált, mert 
férfifüllel fel nem foghatóan mindenki 
egyszerre beszél, de a fő. hogy mégis 
megértik egymást és még főbb. hogy 
amikor Somogyi Istvánná, vezető baj- 
társnő megnyitja a hivatalos tanácsko­
zást. attól kezdve a légyzúgás is meg­
hallatszik. mert a női honvéd is tudja, 
hogy mi a fegyelem — de mivel is te­
hetnének a fegyelemről kifejezőbb bi­
zonyságot aranyos asszonyaink. mint. 
hogyha a parancs úgy kívánja — hall­
gatni is tudnak . . .

Nincs engedély, de minden 
rendbe jön

A vezető bajtársnő szelíd kekszemé­
ből nem is nézné ki az ember, hogy 
ilyen példás fegyelmet tud tartani és 
bizony még mi is majd - nem vigyázzba 
állunk, amikor a női honvédek eddigi 
éleiéről és jövő tervei, célkitűzései fe­
lől érdeklődünk.

Sok nehézséggel indultunk, — feleli 
nagy készséggel. -— de nem ott volt a 
baj. hogy nem volt talaja mozgalmunk­
nak. hanem inkább ott hibáztunk, hogy 
asszonvi lelkesedésünkben, amikor elha­
tározásunkkal az. itthoni második front 
megteremtésére törekedtünk hogy a 
szenvedőkön enyhítsünk a nélkülöző­
ket támogassuk, az embernek közé fér­

kőző bújtogatókat ártalmatlanná te­
gyük. a esüggedőkbe lelket öntsünk, a 
könnyeket letöröljük, a belső nyugalom 
ápolására minden lehetőt elkövessünk, 
hogy a múlt háború borzali vége he­
lyett. győzelmesen hazatérő katonáin­
kat tárt karokkal, virágesőben fogad­
hassuk, — bizony a nagy nekibuzdu­

lásban el is feledkeztünk, hogy a tűz­
harcos vezetők irányítása mellett ind.vt 
hazafias akciónkhoz engedély is kei.

Az- ban a hatóságok megértő tapin­
tattal kezelték ezt a csekély ..kihágást" 
s rövidesen törvényesítette szabad szer 
vezkedésünket az Országos Tűzharcos 
Szövetség engedélye.

Osztály és rangkülönbség nélkül,
Milyet; pozitív eredmények mutatha­

tók fel a női honvédek eddigi műkö­
déséből?

Eddig sok időt elvett tőlünk az ezer- 
uyi tag kartotókolása és önként vállalt 
munkakör szerinti csoportosítása. Me-I 
a nr;-. ' áradi női honvéd szervezet, él­
té r ő I e g az eddim női egyesüléseinktől 
— osztály, rend és rangkülönbség nél­
kül hívja zászlója alá a tagokat, en­
nek ez eredményeképpen rendelkezünk 
már i« ilyen tömeggel és ennek az ered­
őién vek ént rendelkezünk a mosástól, sú­
rolástól kezdve az ápolói, vagy irodai 
munkálatokra is olyan megfelelő erővel, 
hogy egy pillanatra sem jövünk ' ár­
ba. ha valamely kisegítő honvédelmi 
munkára tömeges erőt kell rendelkezés­
re bocsájtani.

Elismerő levélhalmok
De a hatalmas adminisztráció mellett 

sem feledkeztünk meg az aktív munká­
ról. Húsvétkor 170 értékes csomagot 
osztottunk ki a helybeli honvéd kór­
házak sebesült és beteg katonái kö­
zött. A harctérre 14.000 cigarettát és 
6000 könyvet és folyóiratot küldtünk 
ki. És hetenként átlag 100 pengőt osz­
tunk ki a rászorult hadbavonultak hoz­
zátartozói között — segély címén — 
abból az összegből, melyet tagjaink ón­
ként ajánlanak fel.

Egy egész ölre való levelet rak elénk 
a vezető bajtársnő. Ezek mind hálál­

kodó. elismerő, köszönő levelek. Harc­
térről irt. hoszú katona-levelek, tábori 
hártyák. — helyből küldött, egyszerű 
ökölnyi hetükkel rótt ferde sorok tanús­
kodnak a női honvédszívek megértő jó­
ságáról. Egytől-egvig tele hálával, ra­
gaszkodással és ígérettel.

A szegények adnak 
legszívesebben

Az ös-zeadott holmik és pénzgyüjte- 
menyek eredetéről is érdeklődve, meg­
tudjuk. hogv a 170 katonacsomag tartal­
mát mind a tagok hordták össze olyan 
megható önzetlenséggel, hogy sok egy­
szerű megnyilatkozás szinte könnyekre 
fakasztott. Csodálatos volt a szegényebb 
réteg adakozási készsége. Volt. aki 
egyetlen tojását. 5 deka lisztjét. vagy 
utolsó húsz fillérjét tette le a könyörü- 
lel asztalára, volt aki nem tudta mit 
eszik másnap de elhozta utolsó kiló 
-krumpliját, mert a magyar katonának 
vagv a nálánál is elesettebb hadba vo­
nult hozzátartozónak a helyzetén keOett 
segíteni.

De a női honvéd segítő készségében a 
magyar lovagiasság nemes gesztusa is 
gyönyörűen felcsillan amikor egy had- 
bavonult román nemzetiségű katona el­
hunyt leánykájának, a kis 7 éves Bal- 
zea Éva temetési költségeihez 3í pen­
gősei hozzájárult, hogy valamit enyhít­
sen az egyedül maradt, bánatos anva 
szomorú helvzetén.

Biharinegyei
Takarél(pénztár

Alapítási év: 1872.
A Maqyar Bank és Kereskedelmi
R. T. Budapest, leánvintézete.

Központ: Nagyvárad, 
Fiókok és j Ermihályfalva. 
áruraktár; \ Nagykároly. 
Foglalkozik a Banküzlet minden 

ágával.

egy célért dobogó 
vek vannak és ez

magyar aéézonyi szí- 
a nagy, válaszfal-nél-

kiili összefogás jelenti a zavartalan mun­
kát. itthoni arcvnnalunk áttörhetetlén- 
eégét és az eljövendő új Nagyvárad 
megtisztult közszellemét .

Kiskun,

Megkezdődik a 
selyemhernyó kiosztása

Az elmúlt héten országszerte, gyors 
fejlődésnek indult az eperfák lombja 
és a községi selyem tenyésztési felvi­
gyázók megkezdik a selyemhernyók 
kiosztását. Az időjárás és lomfejlö- 
dés rendkívül kedvezőnek Ígérkezik 
a selyem tenyésztés szempontjából és 
mindenütt, ahol csak elegendő eperfa 
van. a lakosság nagy érdeklődést mu­
tat a jó keresetet Ígérő selvemte- 
uyésztés iránt.

Ismeretes ugyanis, hogy a kormány 
az í. osztályu selyemgubó árát a ta­
valyi 2 pengő helyett 3.50 pengőben

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Mágoriné

Katona Böskénél
Katolikus Körben

Tervek, célkitűzések
A szervezet jövő terveire és tevékeny- 

«ég-"re vonatkozólag is érdekes dolgokat 
tudunk meg:

A női 1 édek váltott beosztással 
már hónapja folytatják a környezet
tanú1 mányoz ást a hadbavonultak család 
jainál. Az ott nyert tapasztalatok alap 
ján '"útik el. hogv kit. miben kell tá 
magatni. Három napközi otthon felál 
! it ás át is elhatároz1 ák a hadbavonultak 
gyermekeinek gondozására. melyből az 
első már junus 1-én meg is nyílik. Reg­
gelit, ebédet és vacsorát kapnak s' o- 
dos felügyelet mellett a gyermekek. 
Hatóságilag engedélyezett gyűjtőívvel 
teremtik elő a napközi otthonok .öltse- 
geit. De a felnőtt hozzátartozók hely­
zetét is állandóan figyelemmel tartják

és ahol segíteni kell. azonnal közbelép 
a női honvéd , . Junius 1-én két és 
négyhetes ápolónői tanfolyam kezdődik.

Sokat, nagyon sokat lehetne még írni 
a nagyváradi női honvéd szervezet ne­
mes munkásságáról, mert kimeríthetet­
len az a szélesterületíi munkakör, amely 
ettől az egyetlen női szervezettől nyer­
het csak tökéletes megoldást. Csak et­
től. mert ez a női mozgalom ismerte 
fel az egé-z országban legelőször, hogy 
tömeget magával ragadó eredményes 
hazafias akciót már csak az eljövendő 
új Magyarország szellemében lehet be­
csülettel végrehajtani. Ebben a szerve­
zetben nincsenek „társaságbeli és 

nem társaságbeli'1 hölgyek. itt csak 
n- z-nvök, magyar asszen-ok. — együtt.

állapította meg s igy azok a szorgal­
mas és nagycsaladn tenyésztők, akik 
a múlt nyáron 200—300. sőt 400 pen­
gős keresetet tudtak elérni egy hó­
napig tartó selyem tenyésztéssel, most 
könnyen tehetnek szert 400—500 
pengős keresetre. A jó gubóár mel­
lett az is ösztönzi a tenyésztőket, 
hogy a vármegyei és városi közjóléti 
szövetkezetek közel 40.000 pengő ju­
talmat ostanak szét a legjobb ered­
ményt felmutató tenyésztők kozott. 
A 100—75—50—25 pengős teuyészr 
tési jutalmak jelentősen emelik a te­
nyésztők keresetét.

A közeli napokban országszerte 
megkezdődő selyem tenyésztésre még 
lehet jelentkezni a községi peteki 
keltetőknél, akiknek nevét a községi 
kézbesítők bárkinek megmondják. 
Az Országos Selyem tenyésztési Fel­
ügyelőség ugyanis számolt a nagyobb 
érdelődéssel és megfelelő mennyiségű 
petét adott ki a községekbe kikelte® 
és kiosztás céljából.

T
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Me ve isi — zakértelme a résfi

Hítler Adnlf-tt. 1. - Hiííer Adolf-u, 40. (1«, iá-53). - Hlatky Endre-u. 6. (Tel 10-54.)
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HÍREK
Sserkesztőség és kiadóhivatal-

MACYVÁRAD,
MOÁ611 BUSŐ-DTCA í SZÍR.

Telelőn: 13—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Poatnlakarékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72-301.
Cégiratokat »ein «dank -ima.

Fiedler István püspök 
és Yoshimata Waiaro japán 

tábornok a csibomlyói 
búcsún

Amint a Székely Nép Csíkszeredáról 
jelenti, a esiksomlyáí búcsút az idén is 
ti legnagyobb ünnepélyességgel tartják 
meg- ,A .szombat délelőtti ünnepélyes 
szentmisét,, a szentbesaédet és a dél­
utáni kikerülést a Nagysomlyp hegyére 
Fiedler István püspök tartja. Az 
ünnepségek egyrészén résztvesz Yoshi- 
mat a Wataro tábornok, japán katonai 
attasé is. Pünkösdvasárnapján ugyan­
csak Fiedler István püspök mondja az 
ünnepi szentmisét és szentbeszédet.

A KORMANYZÓHELYETTBS FE-
íaESége vért adott katonáink-
NJUE. Néhány héttel azelőtt jelent meg 
a honvédelmi miniszter rendelete, 
amellyel a Magyar Vöröskeresztet 
megbízta, hogy az orosz fronton meg­
sebesült katonák részére vért vegyen. 
A rendelet megjelenése után nagy 
számmal jelentkeztek önként a társa­
dalom minden rétegéből. Vitéz nagy­
bányai Horthy Istvánné, a Kor- 
mányzóhelyettes felesége is felaján­
lotta vérét katonáinknak. Vitéz nagy. 
bányai Horthy Istvánné, a Kormány, 
zóhelyettes felsége is átesett a szük­
séges orvosi vizsgálatokon, csütörtö­
kön délután megjelent az egyik sebé­
szeti klinikán vérvétel céljából. — 
Ugyancsak rendelkezésre bocsátotta 
vérét a Vöröskereszt számára vitéz 
Lakács Béla miniszter és felesége, va­
lamint Tasnády-Magy András, a kép­
viselőhöz elnöke is.

PÜNKÖSD VASÁRNAPJÁN MUTAT­
KOZIK BE HÍVEINEK DR. SCHEFF 
LER JÁNOS SZATMÁRI PÜSPÖK.
Szatmárról jelentik: Dr. S c h e f f l e r 
János szatmári püspök és nagyváradi 
apostoli kormányzó Pünkösd vasárnap 
Ián, mutatkozik be híveinek. A püspök 
a szatmári székesegyházban főpapi szent­
misét celebrál és utána szentbeszédet 
mond. 'Ugyanezen a napon osztja ki a 
bérmálás szentségét is. Nagyváradon Ur 
napján fog bemutatkozni, amikor is ün­
nepi szentmisét, szentbeszédet mond és 
megtartja az urnapi körmenetet.

* Az 1857-ben alapított legrégibb ma 
gyár biztosító magánvállalat, az ELSŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG minden biztosítási vonat­
kozású ügyben készséggel nyújt felvi­
lágosítást. Az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helybeli: Szent
László-tár 2. szám alatti főügynöksége 
felhívja a közönség figyelmét a baleset 
biztosítás szükségességére, különös te­
kintettel a könnyen bekövetkezhető 
balesetekre, melyek ellen az Első Ma­
gyar lényegtelen összegű dij ellenében 
kockázatot vállal és gyakran előfor­
dulható baleset károkért kártérítést 
nyújt.

Korona Filmszínházban a francia filmqyártás hatalmas alkotása, 
Tolsztoj regénye nyomán

nász (ElőfcAl
Gabi Morlay és Viktor Francén.

Vasárnap, hétfőn matiné olcsó helyárakkal. Csak 16 éven felülieknek.

Rendelet a biztosítási szerződések 
illetékéről. Budapestről jelentik: (MTI) 
A kormány rendeletet adott, ki a bel­
földön működési joggal nem biró biz­
tosító vállalatokkal kötött biztosítási 
szerződések illetékéről.

MEGHÍVÓ. A Baross Női Tábor 
folyó hó 26-án, kedden délután 5 
órakor a Ráknrzi-űt 12. szám alatt 
gyűlést tart. Minden egyes tagját 
ezennel szerelttel elvárja. Dr Hor­
váth Györgyné elnök.

FELHÍVÁS. Az I. csapatba!! előkép- 
zos ifjak hétfőn reggel negyed 8 óra- 
kor, délután háromnegyed 3 órakor 
gyülekeznek a Rniokovszky temető be­
járatánál, Foglalkozás, mint rendesen. 
Senki hiányozni ne merjen. M, Kir. 
Nagyvárad tjv. Levente parancsnok, 
ság.

HORVÁTH IMRE VERSEI
Horváth Imre nevét ma má ráz elsők kozott emlegetik a fia-- .■ 1 , » - -1 * 1... r - __ i ' i. u To X L a + Itál magyar költő-nemzedék sora iban. Legutóbb a ,,Pásztortűz1; hozott 

róla elismerő bírálatot *m* v’il“ ** f.míai a kötőiből
adjuk.az. alábbi kis csokrot:

róla elismerő bírálatot „Vitg. mél kül“ c. kötetéről. Ebből a kötetből

EGY VIRÁGOS ALMAFA ALATT

Lám, hódolón keresi kedvemet. 
Csupa szín és csupa virágozom.
S én kedvére jutalmul mit tegyek? 
Legszebb ágát kegyesen letöröm.

KUTTYKURUTTY

Buggyan a viz: a bő hínár alatt 
beszél a tó két nyugtalan lakója.
Az egyik szól: „—Végre főikéi a Nap!11 
A másik szól: „És fölébred a gólya,..*1

. SZÁZ MUNKÁST KERESNEK A 
KÍSSEBESI KŐBÁNYÁBA. A Munka­
közvetítő Hivatal felhívja a nagyváradi 
munkanélküli napszámookat, munkáso­
kat (csak a komoly, becsületes munka­
erők jelentkezzenek), hogy a kieseibe»! 
kőbányában munkát kaphatnak. Uta­
zásról, élelemről gondoslkodnak. Fizetés 
tekintetében a munkás családi körülmé­
nyeire is tekintettel lesznek. Jelentkezés 
a Munkaközvetítő Hivatalban (Szilágyi 
Dezső utca 28. szám.)

Kávéházi berendezés,
asztalok, székek, függönyök, 
fagylalt apparátus

részletekben is eladók.
Royal káyéház R.T.

A szatmári Irgalmas Nővérek isko­
láinak növendékei a zárda alapításá­
nak százéves évfordulóját úgy akar­
ják ünnepélyesebbé tenni,. hogy meg­
alakítják a szatmári Irgalmas Nővé­
rek növendékeinek szövetségét és jú­
lius 5-én megtartják az első összejö­
vetelt,. Felkérik a szatmári zárda ösz- 
izes volt. növendékeit, hogy csatlako­
zásukat vagy jelentkezésüket a szat­
mári zárda címére jelentsék be.

MEGHÍVÓ. A Baross Szövetség 
Nagyvárad és Vidéke Szervezete f. 
hó Sl-én a Szigligeti Színházban déli 
12 érakor díszközgyűlést tart. Ezen 
a gyűlésen vitéz dr József Ferenc fő­
herceg és Ilovszky János országos 
elnök, országgyűlési képviselő is 
részt vesz. Gyülekezés fél 9 órakor 
délelőtt a Szaniszló-uteai kapunál. 
(Apolló-épület.) Elnökség.

NYÁRI TŰZ
*TQZ vsat. Kigyulladt a szónokom!, 
mintha példázná az égő nyarat. 
Csapdos a láng. Roskad a széna.

I— Jaj —

<5, vagy a nyár hamvad el hamarabb? 

INTÉS

Ne ujjongj... illan az öröm.
Ne üvölts... elporzik a bánat. 
Üvölts: a bánat visszajön. 
Ujjongj: az öröm száll utánad

Ócska hosszú zongorájából rövid zongorát varázsol

CSÍKI JÁNOS zont?org hant°‘ó-
Előjegyzéseket kérek: Török Béla festék kereskedésbe 
Rákóczi-út 2.

Minta zongora megtekinthető a Szent Orsolya zárdában.

MEGHALT PETHŐ ATTILA. A Bu­
dapesti Értesítő jelenti: Pethö Attila, a 
Magyar Nemzeti Színház örökös tagja, 
pénteken délután hosszú szenvedés után 
meghalt. Temetéséről még nem történt 
intzked*. Pethö Attila 1891-beh szüle­
tett Budapesten. 1907-ben került á Ma­
gyar Színházhoz. A háború után a Bel­
városi Színház tagja lett, majd 1925- 
ben a Nemzeti Színházhoz szerződtették. 
Klasszikus és modem darabokban egy­
formán nagy sikereket ért el. Legna­
gyobb sikerét a Hid-ban aratta Széche­
nyi István szerepében,

TEMETÉS. Hant Gyula 87 éve* korá­
ban meghalt. Temetése hétfőn 3 órakor 
lesz a Steinberger-kápolnából. (Erdélyi 

Concordia.“)

hegy a mostani jótékonycóli) allami- 
sorsjátékbetn egy nagyobb nyerepmyt 

nyerjen. — A főnyeremény
40.63C.— pengő.

Csak az nyerhet, akinek sorsjegye van. 
Egész sorsjegy ára 3 pengő, fél sors­

jegy ára 1.50 pengő.

ÚJABB KORLÁTOZÁSOK AZ ÜN­
NEPEK ALKALMÁVAL. A pünkösdi 
ünnepek alkalmával az utaetorlódások 
elkerülésére a MÁV. forgalmi vezetősé­
ge utazási korlátozásokat léptetett élet­
be. A korlátozás abban áll. hogy a sza­
badjegyek bizonyos vonatokon nem ér­
vényesek. Nem érvényesek továbbá egyes 
vonatokon a kereskedelmi utazók mér. 
sékelt áru bérletjegyei sem. A szabad­
jegyek nem érvényesek többek között a 
Budapest Keleti pályaudvarról 17 óra 
35 perckor induló 520. számú s a Bu­
dapest Nyugati pályaudvarról 23 óra 07 
perckor induló 1720. számú vonaton, to­
vábbá a Kolozsvárról Budapestre 10 óra 
18 perckor érkező 519. számú s a Mára* 
marosszigetről 4 óra 34 perckor érkező 
1719. számú vonaton.

Mónika sorsjegy vételT
jótékony célt szolgál

A fodorásziparosok figyelmébe! A
Nagyvárad és Vidéke Ipartestület fod­
rászipari szakosztálya ezúton értesíti 
tagjait, hogy pünkösd első .napján, va­
sárnap, a fodráezüzletek . egész nap 
zárva lesznek. — Hétfőn, az ünnep 
másodnapján, déli 12 éráig tarthatók 
nyitva Az elnökség.

ÖTEZER PENGŐRE ÍTÉLTEK 
EGY ÁRDRÁGÍTÓ FÖLDBIRTO­
KOST. Az Vj Nemzedék Írja: A pest­
vidéki törvényszék uzsorabírósága 
Csobán Emil tokodi földbirtokost ár­
drágítás vétségéért 5000 pengő pénz­
büntetésre ítélte, mert a sertéshúst a 
megengedettnél drágábban árusította.

■

Gyári ni pianinók és zongorák
hosszú részletre is a

„Mnsica“ Rácz Ernő
cégnél. Nagyvárad Rákóczi-nt 11.

ÉRTESÍTÉS. Értesítem a t. fogyasz­
tó közönséget, hogy a városi közüze­
mek központi irodája (villamosom, 
vízmű, köztisztaság és melléküzemek) 
a Gróf Teleki-utcai régi helyiségből 
az új üzemi székházba, Mezey Mi- 
hály-utca 12. sz. költözött át. Nagy­
várad, 1942. május 20. Dr Soós sk. 
polgármester.

Monika sorsjegy vétele 
jótékony célt szolgál

ÉRTESÍTÉS. A Baross Szövetség­
ben jelenleg folyamatban lévő köz- 
igazgatási tanfolyam hallgatóit érte­
sítjük, hogy az ünnepre való tekin­
tettel szünetel az előadás. Folyó hó 
26-án kedden este kérjük újra meg­
jelenni a hallgatókat a tanfolyam 
hallgatására.

Mónika sorsjegy vétele 
jótékony célt szolgál

HIRDETMÉNY. A Honsz nagyváradi 
és bjharmegyei csoportja f. évi június 
hó 14-én tartja meg évi rendes közgyű­
lését a városháza nagy tanácstermében. 
Kérjük az összes hadirokkantakat és 
hadiözvegyeket, hogy a közgyűlésen tel­
jes számban jelenjenek meg. Elnökség.

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Endre-u, 19. Sz.

óra és ékszer javító 
műhely

Svájci órák nagy válasz­
tékban.
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IRÉN NÉNI MESEI

Ali basa paripája
Szalonta környékén még ma is emle­

getik Istyibundi Miskát, pedig jó pár 
száz esztendő elszaladt, azóta, hogy raj­
tunk ült a török s a híres-neves hajdú 
verekedett velük.

Miska bizony, mi tagadás benne, ka­
rakán legény volt s nem nyughatott so­
hasem a pogánytól.

Azt mondják, hogy addig nem esett 
jól a délebéd néki, amíg egy-két kon­
tyost össze nem aprított.

Egyszer aztán Miska is megjárta.
Egy szép napon nem hagyta nyugod­

ni a híres hajdu-vírtus s kinyargalt por­
tyájára a Kölesér tájára. Gondolta, 
majd csak kerül a kardjára pogány.

Ott hamarosan összegabajodott egy 
csomó törökkel s a nagy csetepatéban 
kilőtték alóla csillagos pej lovát.

Jómaga is csak úgy menekült meg. 
hogy napszálltáig megbújt a nádasban.

Hogy vérzett keze-lába, sajgott a ko­
bakja, — rá se hederített. — Eb csont 
beforr! — legyintett rá könnyen, ha­
nem karcsú nyakú, hamarlábú lovát 
triód felett sajnálta.

— Megállj kontyos-fejű! — rázta mér­
gesen az öklét, — kerítek én még tőle­
tek paripát.

No, ha csak ez volt a kívánsága, 
nem sokáig kellett reá várni.

Egy nyári reggelen csavargásnak 
eredt megint Miska.

Koldusnak öltözve bóklászott két jó­
kora mankóval Gyuláról Szalonta felé.

Amint néz erre, néz arra, látja, hogy 
közeleg az úton egy gyönyörű paripa s 
esóláros nyergében ott ringatózik egy 
cifra ruhás főtörök uraság.

— Nini, a teremburáját, hisz ez meg 
Ali, a gyulai basa! — bámult rá c sza­
kállas törökre, mert úgy ismert az 
minden kontyost, mint kotlós a csi­
béjét.

— No. lesz már lovad, Miska, — ba- 
tsalygott magában, azzal uccu! — hirte­
len fellódította a mankóit egy fára s el­
kezdett jajgatni torkaszakadtából. De 
olyan leikéből jajveszékelt., hogy men­
ten megállóit, a basa s megkérdezte 
tőle:

rTallod-e te, koldus, miért kiabálsz 
ilyen keservesen?

— Jajf fényes ábrázatú uram, Allah 
növesr-n hét rőfre szakállad, — sirán­
kozott Miska, — valami gyehennára- 
való istentelen kölyök felhajintotta 
mankómat a fára s most egy tappodlat 
se tudok továbbmenni.

Megesett a szívé a sánta kolduson a 
gyulai hasának s lezöttyenl rögtön az 
aranyos nyeregből.

— Vigyázz a lovamra hékás, majd én 
lehozom a botod, — szólt oda Miskának 
s markába nyomta a drágacsatos kan­
tárt. Ő maga amúgy patyolat turbánban, 
selyem bugyogósan nékiveselkedett a 
nagy körtefának s mászott rá felfelé, 
ahogy pocakjától tellett.

Hiszen csak ezt akarta Miska.
Alig ért a hegyébe a basa, őkelme is 

felpattant a vasderes hátára s nekiru­

gaszkodott a széles határnak.
— Isten áldjon basa uram! Köszönöm 

a szívességet meg a csótáros paripát! 
— kiáltotta vígan s meglengette csupa- 
rongy süvegét. — Ippeg ilyen kellett 
Csavargó Miskának!

— Megint becsaptál, kutyahitü gyaur!

— üvöltött a toron a rcorleja sudarán s 
mire nagy üggyel-bajjal lekecmergett 
róla, Miska már árkon-bokron túl volt.

Egy fertály múlva be is ért a sarkadi 
vásárra s ott eladta még aznap száz 
aranyért a hasa fürgeláhu ritka pari­
páját.

.AétíS tí
Irta: Ákosfyné Eötvös Irén

* I.
Abris a nagyvásárban, 
Mézest rág a bazárban.

Az őszi veröfény megvillant az oku­
láré csillogó üvegén s lesiklott az ódon 
kalendárium cikornyás betűire is. A 
vaskos könyvet a híres-neves Cineogi 
Abrahám uram forgatta.

Igen tehetős. módos emberek. -— 
akarom mondani egerek voltak Cinco- 
giék s nagy nevükhöz méltó, rangos la­
kásuk volt a kamara legelőkelőbb zugá­
ban, a fűszerszekrény mögött.

Ott laktak már egéremlékezet óta. 
Nagyapjuktól örökölték a gyönyörűséges 
kúriát. Az oszlopos tornácról ínycsiklan­
dó kilátás nyílt a kamrában felhalmo­
zott tengersok jóra.

A rúdon halványpiros sonkák, karcsú 
kolbászok himbálóztak, termetes szil­
kékben édes szilvalekvár szunyókált s a 
polcokon átlátszó birsalma-malackák 
henteregtek.

— Kutya-fékom teremtette! Készü­
lődjetek hékás. mert pitymallatkor vá­
sárra indulunk! — kiáltotta a tekinte­

tes úr, mikor kisillabizálta. mikor tart­
ják Mogyorófalván az őszi sokadalmat.

Hej. megörült az ifjabbik Ábris meg 
a tekintetes asszony. Nem telt belé egy 
cukorragásnyi idő, szedelőzködött is a 
ház apraja-nagyja. Ábrahám úr meg 
előhúzta zsebéből a dagadozó bukszát s 
büszkén megtapogatta:

— Telik ebből még marcipánra is . . . 
Hej. — sóhajtotta. — be szép is volna 
az élet. ha nem lenne macska a vilá-
nein I - A -»lón »* ó nrxití 11A11 A ll 1 AC r»i-6°“ • • • . ‘ “frj V. stUsW |Z.
pájára s a verpeléti bodorodó füstje 
csakhamar elverte a gondját.

Az éjszaka olyan hamar eltelt, mintha 
elharapták volna a végét: nagyot ku- 
kerított a kakas s egyszerre megvirradt.

No. kapkodta szaporán a gúnyáját, 
hacukáját mindenki s mire a tarka 
kandúr hármat nyújtózott a suton, már 
ballag-tt is a Cineogi család Mogyoró­
falva felé.

Elől, jókora kampósbottall. az öreg 
tekintetes. Víg nótát nvikorgott a csiz­
mája sarka s nagyokat kottyant nyaká­
ban a bőrsallangos kulacs.

(Folytatjuk.)

\ t

ÜZENET
Szokatlan alakú, furcsa csomagol ho­

zott a posta. Első pillantásra látszott 
rajta, hogy faluról jött, nemcsak a cím­
zés ákom-bákom betűiről, hanem a ken­
dervászonról is, amelybe bevarrták. Az 
alakja kerek volt, mosoly és sok derű 
áradt belőle. Szerényen és szégyenlősen 
húzódott meg az előszoba kövén, mint 
egy vidékről váratlanul érkezett szegény 
rokon, várva, hogy valaki észrevegye.

Meglepett a jövevény és miután jobb- 
ról-balról alaposan szemügyre vettem, 
kibontottam. Nehezen ment a munka, 
mert aki beletette szőttes ruhájába, 
tudta, hogy messze útra küldi, jól körül- 
rarrta és erős fonállal még be is kötöz­

te. Az első burok alatt levélke feküdt. 
Öreges írással, remegő, fáradt kézzel 
teleirt írkalap. Régi dadám, Kati néni 
betűi. Azt írja, hallotta, hogy városon 
kevés most a kenyér, mert kell harcoló 
fiainknak. Küld hát egy magasütötte ki­
csikét, hogy a közelgő szent ünnepen 
ne kelljen szűkölködni benne. Fogad­
jam olyan szívesen, mint amilyen szere­
tő eonddal ő készítette.

Mosolyogva tettem le a kedves soro­
kat és kibontottam egészen a csomagot. 
Ott feküdt előttem hófehér kendőbe 
kötve a drága hazai kenyér. Hogy szí­
vesen fogadtam-e? Kedvesebb ajándékot 
nem kaphattam volna. Gyengéden az

HARMONIUM «• ZONGORA
r vásárlás előtt keresse fel bizalommal

1URÄSZIK zongora, orgona és harmoniumuumijuiu, vi y wu uui utuuiuiu
Készítő üzemét. Saspalota, I em. »Hangya« előtti lépcső feliárat. 
Hangolást és javítást garancia mellett elsőrangú kivitelben, szaksze­

rűen végzi, magas állami kitüntetésekkel, országosan elismert.
Telefon; Manuál: 80. 

ölem be vettem es huugat tani, inu mesél 
a messziről jött vendég. Áradt belőle 
egy távoli kicsi falu napsugaras békéje, 
amely a gyermekkor sok-sok kedves 
emlékének rózsás ködén keresztül üzent 
nekem.

És a kenyér mesélt.
Elmondta, hogy az otthoni hegyek és 

erdők mind megvannak még, a kis patak 
partján kéklik már a nefelejts. A jege. 
nyék az út két oldalán most. is ép olyan 
kíváncsian kémlelik a láthatárt., mint 
régen. Bakony felöl érkező tavaszi szel­
lő ringatja már a búzatáblát, a sok-sok 
millió kalászt és a táblák szélén virít, a 
búzavirág és a pipacs. A piciny kukorica, 
palántákat kapálja a sok szorgalmas, 
dolgos kéz, a hegyen a szölötöveken meg 
lehet már számolni a parányi, fürtöket.
A gyümölcsfákon bő termés Ígérkezik 
az idén és a szöszke kislányok és le­
génykék lesik, várják, hogy mikor piro­
sodik az első cseresznye.

A kovácsműhely kéményére visszajött 
az öreg gólyapár, a fészekben nemsoká­
ra kikelnek a fiókák. A messzi, nagy 
útról jött fecskék szomorú dolgokat 
mesélnek arról, amit láttak. Hogy délen 
is gránátok robbannak, golyók, süvíte­
nek, az emberek ölik, pusztítják egy­
mást. A tengereken furcsa, nagy hajók 
járnak, melyeknek árbocára dehogy is 
mer lepihenni a fáradt kis utas. mert 
ágyúcsövek ásítanak a fedélzeten, tüzet., 
pusztulást okádva. Hogy a béke ott ki­
halt az emberek szívében, béke már 
csak itt van, kis magyar faluk fehér 
házacskáiban, melyeknek oltalmazó ere­
sze alatt milyen boldogság is fészke* 
rakni.

Faluból sokan hiányoznak, a fiatal, 
erős férfiak, akik elmentek, mert baj- 
ban van a haza. Lehet, hogy némelyik. 
nek a neve odakerül majd a márvány- 
táblára a többi mellé és a hősök lige­
tében új kis fákat kell majd ültetni. De 
ezekre is büszke lesz a falu és a gyere­
kek, azért ezután is katonák akarnak, 
lenni, csak úgy, mint eddig.

Megnyugvás költözött a lelkem.be, mu­
latt a rég nem látott szülőfalu bátorító, 

buzdító üzenetét hallgattam. Megy a 
munka otthon, lesz aratás, lesz új k,e- 
nér a nyáron. Az élet siet, rohan az 
egész világ, a falu dolgozik, a nap süt. 
és érleli a buzakalászt, ígéri a kenyeret. 
Ebben a percben értettem meg igazán, 
hogyan tudnak hajnaltól késő estig de­
rűs arccal dolgozni az aratók a tűző na­
pon. Hogyan tudnak este, mikor azt hin­
néd, félig ájultak a fáradságtól, nóta- 
szóval hazamenni. Most értettem meg 
azt is, miért kívánkozik haza a sok fa­
lusi lány és legény a kényelmesebb vá­
rosi életből, ha megpcndül a kasza é! 
felhangzik a pacsirta dala a vadvirágos 
határ felett. Ezen a májusi délutánon 
éreztem meg én is ezt az ősi, hazahív* 
vágyat, a sötét, városi előszobában as 
otthoni kenyérrel az ölemben.

Szinte áhítattal takartam vissza » 
kendőbe és hangtalan fohásszal fordul­
tam Hozzá, aki szárbaszökkenti és meg- 
érleli a kalászt. A mindennapi kenyér­
ért kértem, amely, ha fekete és még ki­
sebb lesz is jövőre, csak legyen és..i 
csak magyar legyen.

Ujházync Tótth Máríl
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GAZDASÁGI ELET
Örvendetesen megfavult a vár« 

megye mezőgazdaságának 
helyzete

3ők a vetések és szép gyümölcstermés ígérkezik
Nagyvárad. Saját tud. Olvasóinkat 

bizonyára érdeke’ , fogja a mező- 
gazdasági helyzet legújabb alakulása. 
Annál is inkább, mivel a hideg, esős 
tavasz jogosan keltett aggodalmat 
sokaknál. Munkatársunk felkereste 
Koppány Rezsőt, az EMGE helyi ki- 
rendeltségének a vezetőjét, aki a 
mezőgazdasági helyzetről a követke­
zőkben nyilatkozott:

— A mezőgazdaság helyzetébe az 
utolsó három hét folyamán lénye­
ges, sőt mondhatni óriási jelentősé­
gű, kedvező változás állott be. A má­
jus hó elején beállott több napig tar­
tó, kiadó langyos májusi eső, azt le­
het mondani, csodát művelt mind­
azon helyeken, amelyek belvíztől nem 
voltak sújtva.

— A szomorú kilátást nyújtó őszi 
es tavaszi vetések a kedvező enyhe, 
csapadékos májusban, hihetetlen ira­
mú feűödést tettek. Azok a búzák, 
amelyek egyébként is jók voltak, 
gyönyörű, dús termést Ígérnek. A 
volt közepes minőségű búzák, szin­
tén annyira megjavultak, hagy a leg­
jobb reményekre jogosítják a gazdá- 

— sőt — dz 0gesz kései, igazán 
gyenge vetések is, hihetetlen mér­
tékben feljavultak, mindenütt, ott, 
ahol a talaj képes volt a csapadékot 
befogadni és ahol a föld egyébként 
termeképes állapotban van, ugyany- 
nyira. hogy ha későbbi baj nem éri, 
«rozsda, jég, vagy más elemi csapás), 
akkor a vármegye nagy részén, ki­
mondottan jo termésre lehet számíta­
ni. Ugyanezt mondhatjuk, a tava­
sziakra. árpára, zabra, borsóra is, de 
gyönyörű fejlődést mutat a burgo,
nya, répa, a kaszálók, herések, gyö? 
nyörüen fejlődnek, — dús termést
ígérnek, ugv hogy ha a takarmány 
betakarítás idejére az időjárás ked­
vező lesz. a jövő évi állattartás hi- 
hetetlenül kevesebb gondot fog okoz­
ni a gazdáknak, mint a múlt évben 
volt.

— Nagyon jól sikerült a gyümöl­
csök elvirágzása is, igaz, hogy a 
szilva ringló-félék, aránylag kevés
virágot hoztak ezidén, de amit ho­
zott, az jól kötött, a cseresznye, 
meggy, alma, körte és a többi gyü­
mölcsök gyönyörűen virágoztak és a 
termés jól kötött. — ha valami baj 
nem éri őket később, dús gyümölcs- 
termésre lehet számítani, ami közélel­
mezés szempontjából nagyon fontos 
szerepet játszik.

— Általánosságban elmondhatjuk, 
hogy Bihar vármegye területén — le­
számítva a belvíz sújtotta részeket, 
jó termésre számíthatunk, ha későb­
bi elemi csapás, (rozsda, jégverés) 
nem éri a vetéseket, úgy hogy Bihar

vármegye bőségesen fedezni fogja sa­
ját szükségletét és a közellátás ne­
hézségei az új aratás kezdetével meg­

fognak szűnni, ha azok a remények 
valóra vállnak, amiket a természet 
most ígér.

— Az enyhe, csapadékos időjárás 
nagymértékben meggyorsította a nö­
vényzet fejlődését is, úgy hogy abból 
a három hétből, amellyel ezidén a 
természet hátra volt maradva, — ez 
a körülmény előreláthatólag egy he­
tet be fog hozni, olyannyira, hogy 
június közepére joggal remélhetjük, 
hogy az aratást meg lehet kezdeni — 
fejezte be nyilatkozatát Koppány 
Rezső.

MEGNYÍLT! „Mátyási-kert
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső-utca 5. szám. 

Ízletes ételek és italok, cigányzene. Telefon : 18-50.

színház

Vedd le a kalapod a honvéd előtt
Operett bemutató a Szigligeti színházban

A dalos, nótás, gyöngyvirágos hon- 
veclparádénak hirdetett péntekesti 
bemutatóban nagyot csalódtunk. Egy 
tipikus „Made Erdélyi*1 tömegcikket 
kaptunk csupán, mely a magyar ka­
tonaeszmény és hazafiúi lángolás cé­
gére alatt újabb giccset lopott a szín­
padra, minden ötlet és őszinteség nél­
kül. de annál több hatásvadászással.

Ha nem a Szigligeti Színház, hanem 
mondjuk egy lelkes műkedvelő gárda 
vagy rajongó kisdiákok adják elő a 
darabot — talán még kedvesnek is 
tetszene, de komoly színészek az or­
szág egyik mégis csak számottevő 
színpadán?

Az a leírhatatlan naivizmus és dró-

rül színre. Teljesen uj eredeti kiállí­
tás, gyönyörű muzsika, 3 órás kaca­
gás, sok-sok tánccal.

— Szabadtéri előadások a Muzeum- 
kertben pünkösd vasárnap és hétfő­
jén este lél 9 órai kezdetei. Szinreke- 
rül: Farkas Imre: Királyné rózsája 
cimü rcmantitkus nagyoperettje, Er­
zsébet királyné legendás korából. Fő­
szereplők: Jurik Julcsi, Rautiőthy 
Éva, Mnóry Lucy, Tanay Emil, Kozma 
Andor, Barsy Béla és Berengh Béla. 
Szenzációs lovas felvonulások, csodás 
világítás; effektusok, rendes helyánk. 
Jegyek: 60 fillértől 320 fillérig. Szá­
mozott ülőhelyek. Rossz dő esetén a 
színházban lesz előadás, ahol Vedj le

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón JAKAB műszeré s zné 1

Kossuth-u S.Tel. 23-30.

tonrángatott beállítás nem volt méltó 
a darab komoly célzatosságához. Mi 
levesszük kalapunkat a honvéd előtt 
tiszteletből, megbecsülésből magyar 
szivünk nagy szeretetével, de ugyan­
ekkor elsősorban az ő érdekükben el 
kell, hogy ítéljük a rsak megfestett 
hazafiaskodást, amely aprópénzre 
igyekszik váltani nagy és szent nem­
zeti érzéseinket. Helyükbe pedig 
igenis követeljük az igazi magyar 
szellemű, katonáink dicsőségét már- 
ványbavésö, komoly alkotásokat. 
Mert, hogy ilyenek is vannak, azt fe­
lesleges hangoztatnunk. /

Színház iroda közleményei :
— Szabadtéri előadások a Muzeum- 

kertben vasárnap és hétfőn este.
— Vedd le a kalapod a honvéd előtt

cimü dalos, nótás, gyöngyvirágéi 
honvéd parádé, mely a tegnap esti be­
mutató előadáson oly hatalmas és osz­
tatlan sikert aratott, szombaton este, 
vasárnap délután és hétfőn délután 4 
órai kezdettel, olcsó helyárakkal ke-

MEGNYILT a Szent László-téri

-.MftKSflY“ éltetem és sStSzft
az autóbusz állomásnál
ízletes eleied és italok. Jó ci anyzene.
A D. é. közönség szives pártfogását kéri

M a k s n y G á b r vendéglős.

a kalapod a honvéd előtt cimü nagy­
sikerű honvédparádé kerül színre ol­
csó helyárakkal.

— Mszey Mária, a Vígszínház mű­
vésznője és a magyar filmek ünnepelt 
primadonnája kedden és szerdán este 
vendégszerepei a színházban Buda­
pest legnagyobb színpadi sikerében a 
Tűzvészben. Kneith Winter gyönyöre 
színjátékét Sármássy Miklós rendezi. 
Mezey Mária partnerei: Moóry Lucy, 
Bartók Julia, Sármássy Miklós, Barsy 
Béla és Márky Géza lesznek. Mérsékel­
ten felemelt helyárak. Jegyek elővétel­
ben már kaphatók — Szerdán délután 
4 órai kezdettel Mezey Maria fellépté­
vel Sommerset Maugham világsikert 
aratott vigjátéka a Színház kerül szín­
re rendes helyárakkal.

HETI MŰSOR:
Szombat este: Vedd la a kalapod a 

honvéd előtt,
Vasárnap délután 4 orakor. Vedd le 

a kalapod a hanvétl előtt,
Vaasarnap este fél 9 órakor szabad­

téri előadás: Királyné rózsája.
Hétfőn este fél 9 órakor: szabadtéri 

előadaás: Királyné rózsája.
Hétfőn este: Vedd le a kalapod a 

honvéd előtt.
Kedden este: Tűzvész, (Mezey Mária 

felléptével.)
Szerdán délután 4 órakor: Színház 

(Mezey Mária felléptével) rendes hely- 
árakkal-

KEDVES MŰVÉSZNŐ!

Most láttam először nagyváradi ven- 
dégszereplése alkalmával. Annál többet 
olvpstam legutóbb a fővárosi lapokból 
— mondanom sem kell — kedvezőtlen 
bírálatokat. Szakszerűsködö körök ná­
lunk is röviden így „intézték el“ Ma- 
gát: megbukott.

A „bukás“ hire természetesen min­
denütt elterjedt s nálunk is tudomásul- 
vették. Voltak olyanok is, akik nem 
hittek a fővárosi kritika tárgyilagossá­
gában s éppen az egyöntetű ledorongo- 
lás keltett jogos gyanút a művésznő 
„bukását“ illetően. Könnyebbség ked­
véért a következőkben már nem is 
macskakörmözöm a „bukást“ — ma 
már Maga is lemérte reális értékét s 
mi is tudjuk, hogy mennyire kell ko­
molyan venni.

Tehát a bukás után jött ide hozzánk, 
megszámlálhatatlan rossz kritika izgal­
mai után. Bátorság, sőt egyenesen me­
részség kellett ehhez. S a kritika itt 
sem mert lényegében mást mondani, 
mint a fővárosi boncok.

A színház sem telt meg, ezt Maga 
keserűen tapasztalta s a keserűség nyo­
masztó lelkiállapotának fojtott érzései 
észrevehetően belevegyültek játékába is. 
Tudom, hogy könnyű volt sírni, könnyű 
olt a keserű bánatba fulladó hangot 

megtalálni.
Azonban nem bízzuk el magunkat. 

Nagyvárad már nem jelenthetett sem 
újabb, sem nagyobb bukást. Ha mégis 
éjt s nagyváradi közönség mag eltartása, 

ez érthető. Ismeri ezt a fájdalmat, min­
denki, aki a nyajszellem zsarnokságá­
val küzd -— legtöbbször eredménytele­
nül.

Ezt a levelet nem vigasztalásul, nem 
bátorítás eéljából írtam. Nem. Maga, aki 
a csütörtök délutáni előadáson, száz $ 
egynéhány embernek olyan döbbenetes 
lelki mélységeket tárt fel és olyan fino­
man, egyszerűen oldotta meg szerepé­
nek lélektani problémáit, nem szorul 
sem vigasztalásra, sem bátorításra.

Inkább valamire szeretném figyel­
meztetni.

Nézzen jól körül, emlékezzék vissza 
utolsó hónapjaira nem bántott-e meg 
valakit Budapesten? Olyasvalakit, aki 
vezércsahos a kritika berkeiben? Külö­
nösen gondoljon arra, hogy a férfiak 
hiúsága sokkal végletesebb, mint a nőké. 
Nem is igen lehet segíteni ezen, ha igy 
történt, de a jövő küzdelmeiben jó! el­
igazíthatja a helyzet pontos ismerete.

Nagyváradon azonban ez sem elég. 
A mi városunk igényes és sokat vár 
vendégeitől. ,,Száraz és túlságosan ko­
moly“ színdarabokkal senki sem lehet 
biztos sikerében. Nagyváradon csak a 
látván-os, mókás, görögtüzes operettek­
kel lehet nagy sikert elérni. Ha pedig 
két hastáncost, vagy köldöknéző fakirt 
is hoz majd magával, akkor verekedni 
fognak a jegyekért.

Egyébként sokak nevében köszönöm 
tiszta, reklámmentes művészetét. Remé­
lem és hiszem, hogy a tömeghisztéria 
lecsillapodása után nem marad el az 
elégtétel. Ehhez Magának és mindenki­
nek, aki meg van győződve igazáról, 
teljes inga van.

Tisztelettel:
Egy érdektelen.

Mágrory Lajos
URIDIVAT SZABÓSÁGA

a Kát, Kör épületében megnyílt.
25 éve fennálló

é
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Kibővítik a közellátasflgyi hivatal hatáskörét
ée cipőellá-cukor-, textil-, saappan- 

tás ügyeinek irányítását.
Lapértesülés szerint a közellátásügyi
hivatal hatáskörét kibővítik és a jö- ________
vőben ennek szervei veszik át a liszt-, t

RÁDIÓ
8,00
8.45
s.no

10,00

11.15

*2.15
12.55

13.10
13.20
14.00

VASÁRNAP, MÁJUS 24. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek. .
Református istentisztelt. Igét hir­
det Ravasz László dr. püspök. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi Főplébánia-templomból. 
A szentbeszédet mise közben or. 
Hamvas Endre apostoli protono- 
tárius, kationok mondja. 
Evangélikus istentisztelet, Igét 
hirdet Ratfay Sándor dr püspök- 
Levente-félóra.
Szűz Mária, Magyarország patro- 
naja. P. Bőle Kornél előadása 
Mária hónapja. Hanglemezek.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Művészlemezek.

15.09 Gazdasági szakelőadás.
15,45 Magyar Tárogatóegyüttes.
16-95 Hires magyar tréfák. Felolvasás.
16.20 A Miskolci Vasutasok énekkara
15.40 Közművelődési előadássorozat
17.20 TJtrv Anna és Orbán Sándor éne­

ke!,' kiséri Farkas Jenő' cigány- 
zenekara.

18.10 Kemény János báró beszél Maros­
főről.

18.35 Az olasz rádió műsorából.
19-20 Stefániái Imre zongorázik.
19.40 Hangképek a pünkösd sportjáról. 

Majd: Sporteredmények.
20.10 Könnyű zene — könnyű percek
21.10 Hírek, lóversenyeredmények.
22.15 Tavaszi dallamok.
23.25 Pertits Pali cigányzenekara.

Budapest II.
11.15 Mursi Elek cigányzenekara
12.15 Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
15.60 Buttola Ede tánczenekara.

12.30 Az űperahaz zenekara.
13,35 Mária hónapja. Hangfelvétel.
14.00 Művészlemezek.
15.00 Vitéz Guilleaume Árpán nyugál- 

h-mánvu altábornagy előadnia.
15.30 Az 1 honvédgyalogezred zene­

kara. Vezényel Pongrác-. Géza
15.50 Lövik Károly elbeszélés«-..
17.20 Főnyi-d Ernő előad tsa
17.30 Pert is Jenő cigányzenekara mu­

zsikál fs Gaudi-Tivisi Ignác táro­
gatózik. _

18.25 Mécs I.ászló verseiből ad elő.
18.40 Linz Márta hegedül.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Tánczene. Vécsey Ernő jazzegyüt- 

tese látszik.
19.45 Hangképek pünkösd sportjáról.
20.10 A borom testőr. Vígjáték három 

felvonásban.
21.40 Hírek, sport- és lóversenyeredme- 

nvek
22.15 Reszkárt zenekar.
23.25 Toki Horváth Gyula cigányzene­

kara muzsikál és Cselényi József 
énekel.

Budapest II.
11.15 Szórakoztató zene.
18.15 Kőszegi László előadása.
18.30 A Csepeli Papírgyár Dalköre.
18.55 Nagyvárad templomai. Kertész

János előadása
19.10 Linz Márta hegedül.
19.25 Rafael Viktorné felolvasása
20.00 Hírek.
20.10 Világhírű karmesterek.

KEDD, MÁJUS 26.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirck. Köziemé 
nvek. Reggeli zene.

10.15 Sovinszky László szalonzenekara.
11.20 Operaáriák.
11.40 Divat'tudósitás.
12.10 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
13.30 ILonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Zenekari művek.
15.20 Furka Gizella zongorázik.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök

17.45 Majthényi György meséi.
18.10 Szalcnötös.
18.45 A medve. Groteszk játék.
19.00 Szórakoztató hanglemezek,
19.35 Zrinszky József előadása.
20.00 Hírek.
20.10 A kolozsvári Irodalmi és Művé­

szeti Hetek műsorából. Bohém­
élet. Dalmű négy képben.

HÉTFŐ, MÁJUS 25.
Budapest I.

8.00 Fohász Szózat, Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Unitárius istentisztelet. Igét hir­

det Szent-Iványi Sándor vezető­
lelkész.

10,00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
szentistvánvárosi Bazilikából. A 
szent-beszédet dr Hamvas Endre 
mond ja­

il.15 Egyházi ének és szentbe-*éd a
Rózsák-terén levő görög keto'íkus 
magyar plébániatemplomból. A 
szentbeszédet dr Kricsfalussy he- 
renc segédlelkész mondja.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.

Bel és 
külföldi

elsőrangú
minőségbenkerékpárok

PóIffy «lenő
Mussolini-tér 16-a. Telefon 15-24.

Állandó alkatrész raktár Szakszeri lav.usni.

részletre is
,KÜHNE“ LERAKAT

SPBOniBDETÉSEI
jtokás

Elcserélném a. Teleki-utcai reformá­
tus templom közelében levő 4 szobás, 
fürdőszobás lakásomat Olasziban^ feK- 
vő 2 szobás komfortos lakással. Címe­
ket a kiadóba kérek „olcsó lakbér­
eimre. ____ 489

Szépen bútorozott utcai szoba, elő­
szobával kiadó. Csákv-u. 58. 484

Egy szolia, konyha kiadó, hálószoba 
bútor eladó. Francia-u. 17.

Külön bejáratú 2 ágyas bútorozott 
szoba, fürdőszoba használattal, kertes 
magánházban kiadó. Bcrkovits Ferenc 
u. 8. 477

Üres szoba kiadó. Rákóczi-ut 20. 476

Adás-véíe&
Lebontásra készülő épület anyag 

teljesen vagy részben eladó. Attila-u. 
25. szám. 492

Egy körpáncélos koncert zongora és 
különféle bútorok eladók. Érdeklődni 
lehet Török Ignác utca 47. 10]

Spenótot minden mennyiségben vá­
sárol Vegyi- és Élelmiszeripari r. t„ 
főzelékszáritó üzeme, Ányos Pal-u. 
2-6. sz. **s

Törzskönyvezett angoranyulak. faj­
tiszták darabonként vagy nagyobb té­
telben ketrecekkel eladó. Balogh. Te- 
leky Pál-utca 31._________________ _

Szőnyeg, nagy szmirna, összekötő 
perzsák eladók.' Szigligeti-u. 17. eme­
let. 4®°

15.45 Uh er Zita énekel.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Szabó Kálmán jazzhármasa.
17.40 Dr Puskás Lajos előadása.
18.05 Filharmóniai zenekar.
18.35 Kolozsvári Grandpierre Emil el 

beszélése.
19.20 Rádiózenekar. Közreműködik Ma 

daras Gizella (fütty).
22.10 Németh László beszél Adyról és 

kortársairól.
20.40 Az Operaház zenekara.
22.40 Oláh Kálmán cigányzenekara.
23.25 Magyar Revü Tánczenekar.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt

bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
17.40 Ruszin hallgatóinknak.
18.10 Mezőgazdasági félóra.
18.35 Olasz nyelvoktatás.
19.00 Mozart g-moll szimfónia.
19.25 Borda József és Jankovici Ferenc 

verseiből előadó Baló Elemér.
20.00 Hírek.
20.10 Üge lóverseny érd mén vek.
20.20 A kassai rádió műsorából.

Nincs öröme ruháiban, nem csino­
sak ugye-? Nem is lesz, mig meg­
felelő, morens szabású fűző nélkül 
fog öltözködni! Az elegáns, jó, szép 
öltözködés titkát, egy jó helyen 
Készült, sikkes szabású fűző képe­
zi, aminőt KOVÁTS SÁNDORNÉ 
specalistánál rendelhet. (Niigesz 
telep, Szent Gellért-u. 10.), hol min. 
den e szakmába vágó különlegesség 

rendelhető.

Fényképészeti műterem központban, 
elutazás miatt átadó. Cím a kiadóban.

490
Pénzes társat keresek, iparral es 

szerszámmal rendelkezem 100—150 
százalék tiszta haszon, ki pénzét hasz­
nosítani akarja, bizalommal adja le el­
mét a kiadóban. 474

Keresek dohány nagyáruda céljára 
raktár, iroda és várakozó helyiségei. 
Ajánlatokat dr vitéz Bérczy Endre, 
össi-tclup, Virág Benedek-u. 4. szám 
alá kérek Ügynököket díjazok. 467

M&ási kms
Házmester! állást, 7 éves gyakorlat­

tal keres szerelő szakember. Cimet ji 
kiadóba kér. 473

Mindenesnek ajánlkozik rendes fia­
tal lány azonnaiva. Cime: Nagy Rozin 
Frangepán-u. 23. szuterin. 463

Mást Mjpt

Jégszekrény, nagyobb háztartás vagy 
vendéglő részére, valamint kertibuto- 
rok clesón eladók. Standard, Musso- 
lini-tér 9.  ^

Jókarban levő Wertheimszekrényt
megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Felvidéki cukorkagyár keres 1942. 
jumus 1-i belépésre nagy gyakorlattal 
biro cukorka-készítő mestert. Ajánla­
tok „Rcyal“ cukorka- és csokoladé- 
gyar, Ungvár, Drugeth-tér 33. címre 
küldendők. 454

Elköltözés miatt két kisebb magan- 
ház sürgősen eladó. Szent József-u. 18.

470

Egy gépész munkás férfi szabóság­
hoz és több női kézimunkát felveszek. 
Jelentkezni délelőtt. Cim: Gróf Tisza 
letván-u. 21 Egyenruha. 485

Kereskedelmi érettségivel és köny­
velési gyakorlattal rendelkező fiatal 
férfi, vagy női őskeresztény munkaerőt 
keresünk. Részletes Írásbeli ajánlatot 
a Várad! Malom és Ipartelepk R. L, 
Kocsán János-utca 21. címre kérünk.

483

Vili any világítási lámpákat 2 szoba 
felszerelésére keresek. Levelezőlapon 
kérek ajánlatot Beck, Rimanóczy-utca 
8. szám 7. ajtó. *6<

Felesbe ngoranyulakat, kiadók s el­
adók. Gubancos szőrt veszek. Madar- 
u. lő.

Eladó 2x3 szobás délifekvésü urila- 
kásos ház nagy udvarral. Kettéosz.ha- 
tóság lehetséges. Értekezni: Bányámé. 
Kálvaria-u 24.________ ____________

Eladó 220 literes pálinkafőzőüst cca. 
20 000 ócska tégla, ajtók, ablakok. Al- 
sckörösoldal 58. 0

KIÜRÜLT FESTERES HORDÓK ju­
tányos áron eladók. Szent Lászlo- 
nyomila R. T., Szilágyi Dezső-utca 5.

SZÉP. kévés *t használt mély gye­
rekkocsi eladó. Petőfi-utca 17•_

lemezolló és kétkerekű rugós

Önnállósitási alapból létesített ui üzlet
Vtidász, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játékára szak. 
Üzlet megnyílt A n. é. közönség szives

Eladó
kézikocsi, Niigesz-telep, 
3 Csuzi.

Tnborzó-uica
396

muume

Tex és gép zwikkoló, valamint eg>éb 
aljamunkasokat keresünk. Muhary ci­
pőüzem, Kossuth-u. 9. 11

Háztartásbeli keresztény hölgyek 
sajai lakásukon folytatandó szép nőies 
háziipari munkára előjegyeztetnek. 
„Keresztények Szövetkezeténei ■ Nagy­
várad, Szent Láeizló-tér 4. II. 74. Pajh 
kossy tánciskola fölött.____________

Félix fürdőben fodrásznő felví;e'4:4:‘

Ummüi
Elveszett Kovács Imre Pataki libor* 

u 10. névre kiállított kenyérjegy. Ké­
rem a t. kereskedőket, hogy ne szol­
gáltassanak ki semmit és értesit-seneK. 
” 48i

Elveszett Csikós György névre kiállí­
tott összes élelmiszer jegyek. Kérem a

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA F. T.

pártfogását kéri
JAKAB LÁSZLÓ Rákóczi-ut 4 szám

Brandisz magánnyomozó iroda, nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodosev u. 30. 471

Mennyezet-radirozas. Füstös, poros 
falait kitűnő eljárással tisztítom, hí­
vásra bemutatom. Máté, Lakatos-u. 2.1.

F4- és Íelel6s«erkesztő: felelő» i-ierló:

Fail
igazgató j a

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
Uörfoigóyépén, Nagyvárad. Szilagyi 

Dezsö-ulca 5. szám-
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